着力建设先进的党内政治文化
汪洋
在党的十八届六中全会上，习近平总书记提出“要注重加强党内政治文化建设，不断培厚良好政治生态的土壤”。这是我们党的中央全会第一次正式提出“党内政治文化”；在十八届中央纪委第七次全体会议上，习近平总书记进一步阐述了党内政治文化的内涵，提出了加强党内政治文化建设的具体要求。新形势下推进全面从严治党任务，不仅要继续加强“五位一体”的党的建设，而且要从根本上重视党内政治文化建设，着力营造先进的党内政治文化。
　　党内政治文化是我们党生存和发展的重要力量
　　文化作为一种精神现象和观念形态的事物，既渗透在社会生活的各个方面，也存在于政党生活的内部。党内政治文化是党员对党的价值观的认知和内化，是党内政治生态的晴雨表，是一种深深熔铸在政党生命力、创造力、凝聚力中的力量，对于政党精神的培育、政党品格的锻造、政党力量的凝聚具有特殊的、不可替代的作用。
　　中国共产党的党内政治文化具有民族性、人民性、时代性、世界性、科学性的特征。从文化的民族性来看，党内政治文化体现中华民族世代相继、一以贯之的奋进精神，具有超越时代、地域等局限的特点；从文化的人民性来看，党内政治文化反映最广大人民在经济、政治上的利益和愿望，体现人类文明发展普遍追求的价值理想和人自由全面发展的要求；从文化的时代性来看，党内政治文化体现时代精神，是对旧时代、旧文化的批判与超越；从文化的世界性来看，党内政治文化的内核是作为普遍真理的马克思主义，它能够呼应人类文明发展的声音，从较高层面反映人类文明前进的步伐，从而使中华民族文化融入世界文明的发展潮流中；从文化的科学性来看，党内政治文化体现时代发展进步的认识水平，揭示人类活动和历史演变的真谛，并反映人与人、人与社会、人与自然、政党与国家、政党与社会、政党与文化的关系。
　　党内政治文化对个人而言，起着培育个人人格、实现社会化的功能；对群体而言，起着引领方向、规范路径、整合分歧的功能；对政党而言，起着校准方向、明确目标、统一思想、展示形象、凝聚力量的功能；对整个社会而言，起着滋养民众、引领风气的功能。
　　从世界各国政党兴衰成败的经验教训中，可以看出：一个政党的涣散，始于党内政治文化的涣散；一个政党的腐朽，始于党内政治文化的腐朽；一个政党的没落，始于党内政治文化的没落。反过来，一个政党的活力，源于党内政治文化的活力；一个政党的强盛，源于党内政治文化的强盛；一个政党的先进，源于党内政治文化的先进。90多年来，中国共产党党内开展的延安整风运动、社会主义教育运动、处置不合格党员工作、民主评议党员、“三讲”学习教育活动、保持共产党员先进性教育活动、党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育等，目的都是抑制清除不良政治文化，彰显先进政治文化。
　　注重党内政治文化建设是我们党的优良传统
　　党内政治文化自我们党诞生之日起就客观存在，并发挥着积极作用。我们党在不同的历史时期因地制宜地孕育形成了各个时期的党内政治文化，如长征文化、边区文化、土改文化、抗战文化等等，从党的领袖到广大文艺工作者创作了一系列反映当时党内政治文化的优秀代表作品，如毛泽东的《改造我们的学习》《反对党八股》《在延安文艺座谈会上的讲话》，刘少奇的《论共产党员的修养》，郭沫若的《甲申三百年祭》，冼星海的《黄河大合唱》，丁玲的《太阳照在桑干河上》《一颗未出膛的枪弹》和延安鲁迅艺术学院集体创作的《白毛女》等代表作品，影响了几代中国共产党人，反映了我们党为人民服务的崇高思想境界，为加强党内政治文化建设积累了丰富的经验。
　　代表了当时中国进步方向的新文化运动催生了五四运动，正是在五四运动的先进文化大潮中马克思主义传入中国，两年后，中国共产党诞生了，这并非历史的巧合，而是先进文化孕育先进政党、先进政党代表先进文化的必然结果。
　　延安整风运动涤荡了过去历史环境中滋长的党内不良文化，形成了实事求是、理论联系实际、密切联系群众、批评和自我批评、民主集中制、严明党的纪律等党内政治生活基本规范，为党的七大胜利召开奠定了思想基础，为毛泽东思想的确立进行了文化铺垫，为党内政治文化的前进提供了成功典范。主观主义的学风、宗派主义的党风、党八股的文风存在的真实根源，无不是腐朽文化的遗毒。因此，更进一步说，延安整风的实质是在党内对腐朽落后文化的一次全面整肃，是五四新文化运动23年后中国共产党党内政治文化建设的一次扬弃和升华。体现延安整风成果的《关于若干历史问题的决议》中，有4处专题论述和肯定了文化及文化工作者的作用、地位和价值。由此可见，早在延安整风时期，中国共产党对文化在政党建设中的作用、地位就有了较高的认识。延安整风是党内政治文化建设的里程碑。
　　真理标准大讨论激活了党内先进政治文化。1977年8月党的十一大前后，邓小平、陈云等一大批老同志带头宣传党的实事求是的作风，开始了党在思想上、理论上规模巨大的拨乱反正工作。1978年5月10日，中央党校《理论动态》首先刊登了《实践是检验真理的唯一标准》的文章，一石激起千层浪，一场关于真理标准问题的讨论在全国开展，为随后召开的党的十一届三中全会作了思想文化上的准备。
　　改革开放使党内先进政治文化焕发生机。1980年的《关于党内政治生活的若干准则》，通过：反对思想僵化，反对一切从本本出发，以及反对一些错误观点和错误思潮，对巩固保障党内先进文化生发意义重大。1983年中共中央发出《关于加强党员教育工作的通知》要求全体党员必须做到：明确党的性质、地位和作用，明确党的指导思想，明确党的最终目标和现阶段的总任务，明确全心全意为人民服务是党的根本宗旨，明确党风问题是关系执政党生死存亡的大问题……“十个明确”规定了党内先进政治文化建设的基本原则。党的十一届三中全会以来，党和国家取得的伟大成就均以彰显党内先进政治文化为先导。
　　党内政治文化建设的新高峰
　　党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央披荆斩棘、励精图治，以作风建设为开局，深入推进反腐败斗争，不断完善党内法规制度体系，着力营造良好政治生态，使党内政治文化的内涵不断拓展升华，良好政治生态的土壤不断厚培。回顾这几年，以习近平同志为核心的党中央狠抓全面从严治党，为中国共产党培育建设先进党内文化交出了圆满答卷，也对马克思主义建党学说做出了重大创新与发展。一是管好“关键少数”。用八项规定打造合格的中央政治局，以上率下解决党内腐败问题。二是清理腐败。“打虎拍蝇”反“四风”，肃清腐败存量遏制增量，重塑清正党风。三是重拾武器。习近平总书记带头参加河北省委、兰考县委民主生活会，为更好开展中国共产党党内政治生活创造了“四个前所未有”，即从总书记到中央政治局常委参加下一级党委班子民主生活会，这一行为前所未有；用四个半天时间进行专题民主生活会，这样力度前所未有；民主生活会上相互批评的意见公之于众，这种方式前所未有；会议在全党上下产生的极大示范效应，这样的成果前所未有。确立了中国共产党严肃党内政治生活的新坐标。不少老同志认为，民主生活会再现了延安时期党内生活的本真，是对延安精神的真正回归。四是织密制度笼子。修订制定《中国共产党党内法规制定条例》《中国共产党党内监督条例》等55部党内法规，迈开制度治党的坚实步伐。五是汇聚最大共识。习近平总书记用民族复兴的中国梦，向党内外国内外敞开胸怀，求中华民族利益的最大公约数。
　　努力建设先进的、健康的、富有生机活力的党内政治文化
　　新形势下推进全面从严治党，严肃党内政治生活，净化政治生态，不仅要全面加强党的各项建设，而且要从更宽广的视野、更深入的层面、更具体的领域加强党内政治文化建设，努力建设先进的、健康的、富有生机活力的党内政治文化。
　　一要始终系牢马克思主义的内核文化。马克思主义是党内政治文化的内核。政党是信仰者的共同家园，以信仰为内核的党内政治文化建设，就是要把信仰从物欲中脱俗出来，从私欲中升华出来，从迷信中解放出来，从世俗中拯救出来，从文化中结晶出来。
　　二要培育团结和谐的民族文化。民族文化承载维系中华民族团结统一的核心价值，民族文化凝聚而成的大一统国家理念，即中国是56个民族共同缔造的家园，各民族对国家具有强烈的文化认同。党内政治文化应将根脉深植于民族文化中，反映民族特色，彰显民族气质，承载民族精神、牢固国家认同。
　　三要发挥好党史文化在党内政治文化建设中的主渠道作用。文化和历史同源同流，密不可分。党史文化是党的文化的历史表现，党的历史是党的文化的生动反映。离开了党史文化，党的历史就会失去根脉和灵魂，陷入历史虚无主义的泥坑。要使党史研究成果拥有文化的表达方式，并转化为真正意义上的文化成果，更好地发挥资政育人的作用。
　　四要厚植法治文化的土壤。法律和文化是有机的统一，文化是法治社会的根，在法律的制定和执行中发挥着牵引作用，法治对文化是一种保障力。将法治文化作为党内政治文化建设的重要内涵，关键是在社会主义建设过程中做到坚持党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一。
　　五要不断弘扬廉政文化。文化在反腐中通过价值文化、制度文化和行为文化三层结构的相互作用，实现对党员干部警醒震慑不敢腐、遵循制度不能腐、铸牢信仰不愿腐。腐败不仅仅是经济问题，也是道德问题、文化问题、政治问题，是精神境界的堕落，是健康良正价值观的毁灭，是清正昌明政治环境的扭曲。
　　六要建设和引领群众文化。群众文化是源于群众、服务群众的文化。文化的实践性就是文化的群众性。当前我国正形成“主导文化——精英文化——大众文化”良性互动的文化生态链，为我们研究党内政治文化、群众文化的相互转化提供了基本路径。
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