蔡奇在市委理论学习中心组学习（扩大）会上强调
学习运用习近平总书记思想方法工作方法 努力提高做好首都工作能力和水平

吉林景俊海参加
本报讯（记者 王皓 范俊生）今年是毛泽东同志《实践论》《矛盾论》发表80周年。昨天上午，市委理论学习中心组举行学习（扩大）会议，重温这两篇经典著作，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，并以学哲学用哲学为主题交流讨论。市委书记蔡奇主持学习，市政协主席吉林、市委副书记景俊海参加。

参加学习的市领导结合北京实际和工作实践发言，大家一致认为，在党的十九大召开前夕，重温这两篇马克思主义哲学的光辉文献，具有重要的政治意义、现实意义。习近平总书记的系列重要讲话和治国理政新理念新思想新战略，贯穿着马克思主义立场观点方法，我们要学习运用习近平总书记思想方法工作方法指导实践，努力提高做好首都工作能力和水平。

蔡奇说，学哲学用哲学是我们党的优良传统。《实践论》《矛盾论》是毛泽东同志把马克思主义哲学与中国革命实践经验和中国传统哲学优秀成果相结合的产物，为我们党确立实事求是的思想路线奠定了坚实的理论基础。习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，继承和发扬《实践论》《矛盾论》思想精髓，坚持运用马克思主义立场观点方法研究解决新的实践课题，集中体现了世界观和方法论的有机统一，为全党树立了光辉典范。在新的历史条件下，学好用好马克思主义哲学，既要学习经典著作，更要学好习近平总书记系列重要讲话和治国理政新理念新思想新战略，把握贯穿其中的辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观方法论。

结合北京实际，蔡奇对学习运用好习近平总书记思想方法工作方法作了深入阐述：

一是切实强化战略思维，把握发展趋势。面对“建设一个什么样的首都，怎样建设首都”重大时代课题，必须有战略思维能力。新一版北京城市总体规划以习近平总书记视察北京重要讲话精神为根本遵循，对首都未来发展作出了战略谋划和部署。在总规实施中，要强化战略思维，自觉从战略全局高度，用历史的、发展的、未来的眼光思考和处理问题，不断增强工作的原则性、预见性、创造性。

二是牢固树立辩证思维，遵循事物发展规律。北京正处于转型发展的关键时期，各项工作千头万绪、相互关联，各种新情况新问题叠加交织、相互影响,迫切需要我们增强辩证思维能力。要熟练运用唯物辩证法这个看家法宝，正确处理都与城、舍与得、增与减、疏解与提升、一核与两翼等重大关系，把握规律，权衡利弊，提高驾驭复杂局面、处理复杂问题的能力。

三是不断增强系统思维，做好统筹兼顾。北京作为超大型城市，构建有效的城市治理体系，是一项复杂的系统工程。必须要有系统思维，统筹谋划、通盘考虑，增强工作的整体性和系统性。要学会“弹钢琴”，努力做到用系统方法谋全局、以系统思维聚合力。

四是自觉运用底线思维，争取最好结果。要增强忧患意识，居安思危、未雨绸缪，既“想一万”，又“想万一”，尽最大可能把应对预案和政策措施谋划得更充分、更周密，以120%的努力，去防范1%的风险可能。在牢牢守住底线的同时，去争取最好的结果。

五是坚持问题导向，推动工作。当前，我们工作中面临最突出的问题，就是人口资源环境矛盾依然突出尖锐，“大城市病”问题没有得到根本缓解。做工作必须瞄着问题去、追着问题走，通过解决问题来推动工作。这才叫勇于担当、攻坚克难。

六是坚持稳中求进，奋发有为。首都工作首先要稳字当头。党的十九大召开在即，当前就是要全力维护安全稳定，营造整洁、有序、安全、祥和的良好环境。十九大之后要全面深入学习、宣传、贯彻十九大精神，以此带动各项工作，特别是要在“四个中心”功能建设、“四个服务”水平提升上不断取得新进展。

七是走好群众路线这个“根本工作路线”。当前的城市精细化管理、背街小巷整治、老旧小区整治、低收入农户增收等重点工作，离开了群众路线就会寸步难行。必须紧紧依靠群众，让群众来参与、来监督、来评判。各级领导干部要做到脚步为亲，深入基层、深入一线，坚持从群众中来，到群众中去，努力提高为人民服务的本领。

八是深入解剖麻雀，破解难题。首都工作遇到的许多难题，需要通过解剖麻雀来破解。老城复兴要一条街一条街地干；老旧小区整治要一个小区一个小区地研究；农村基层党建要一个村一个村地抓。各级领导干部要抓住一些个案，做抽丝剥茧、深入细致的研究，真正把情况摸透、症结找准，努力找到最佳解决方案。

九是抓好典型引路，形成鲜明导向。一个典型就是一面旗帜。北京各行各业涌现出一大批先进人物和先进典型，要善于挖掘提炼，加强宣传推广，充分发挥典型的示范引领作用。

十是坚持以点带面，牵好“牛鼻子”。推进工作要注意抓重点。首都规划建设管理、推动京津冀协同发展，要紧紧抓住疏解非首都功能这个“牛鼻子”；加强全国科技创新中心建设，要以“三城一区”为主平台；加强全国文化中心建设，要抓好“一核一城三带两区”。各项工作都要找准主攻点，不能简单平推。

十一是发扬钉钉子精神，一抓到底。首都发展方向已经明确，蓝图已经绘就。要紧紧围绕建设国际一流的和谐宜居之都这个战略目标，一锤一锤接着敲，一茬一茬接着干，锲而不舍、驰而不息，善始善终、善作善成。对重点工作要经常开展“回头看”，查找问题，确保工作落实到位。

市委、市人大常委会、市政府、市政协领导，市人大常委会秘书长参加学习。

【来源：2017年9月21日《北京日报》】
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