市委市政府召开北京城市总体规划实施动员和部署大会

全面贯彻党中央国务院的批复精神  以“四个意识”抓好总体规划实施

蔡奇王蒙徽讲话  陈吉宁吉林出席

本报讯（记者 徐飞鹏）党中央、国务院正式批复《北京城市总体规划（2016年-2035年）》，标志着总体规划已经成为首都发展的法定蓝图。昨天上午，市委、市政府召开北京城市总体规划实施动员和部署大会，认真贯彻党中央、国务院批复精神，全面部署总体规划实施工作，确保一张蓝图干到底，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。市委书记蔡奇、住建部部长王蒙徽讲话，市委副书记、代市长陈吉宁宣读党中央、国务院的批复。市政协主席吉林出席会议。

    王蒙徽讲话说，党中央、国务院正式批复了《北京城市总体规划（2016年-2035年）》，为北京市城市发展及规划、建设和管理工作指明了方向，对组织实施总体规划提出了明确的工作要求。要结合深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，继续深入学习和贯彻落实习近平总书记对北京城市发展及规划、建设和管理工作的一系列重要指示，进一步提高政治站位，牢固树立“四个意识”，在总体规划的指导下，建设伟大社会主义祖国的首都、迈向中华民族伟大复兴的大国首都、国际一流的和谐宜居之都。

    王蒙徽指出，北京的总体规划编制工作，是在习近平总书记亲自指导下完成的，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，牢固树立新发展理念，紧密对接“两个一百年”奋斗目标，立足京津冀协同发展，坚持以人为本，坚持可持续发展，坚持一切从实际出发，注重长远发展，注重减量集约，注重生态保护，注重多规合一，符合北京市实际情况和发展要求，落实了党中央对北京市工作的要求，在理念、重点、方法上都有新突破。当前，全国正在开展新一版城市总体规划的编制试点工作。在这个关键时刻，北京编制城市总体规划的生动实践和丰硕成果，起到了重要的示范、引领和表率作用，也是首都对全国的贡献。

    王蒙徽希望北京市像抓规划编制一样，举全市之力，以钉钉子精神抓好城市总体规划的实施工作，使总体规划实施过程成为进一步牢固树立新发展理念的过程。要继续深入学习领会和贯彻落实习近平总书记对北京城市发展及规划、建设和管理工作的一系列重要指示，严格按照规划要求来谋划和推进各项工作。加快建设“多规合一”信息平台，加强城市精细化管理，提高民生保障服务水平，继续为全国提供可复制、可推广的经验。

    王蒙徽说，规划建设好首都，人人有责。中央国家机关大多在北京，我们工作、生活在北京，北京是我们的家。住房城乡建设部将把落实党中央、国务院对北京城市总体规划的批复要求作为一项重大政治任务，全力支持北京市工作，共同努力，把首都规划好、建设好、管理好。

    蔡奇从总体规划实施中必须坚持的基本要求、基本方针、基本格局、基本底线、历史责任、工作导向、必由之路、主体责任八个方面阐述了批复的核心要义。他强调，以党中央、国务院名义批复北京城市总体规划，在北京历史上是第二次，在全国是唯一的，充分体现了党中央、国务院对首都工作的高度重视和亲切关怀。《批复》通篇贯穿了习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，集中体现了习近平总书记两次视察北京重要讲话精神和在中央政治局常委会会议审议北京城市总体规划时的重要讲话精神，是党中央、国务院面向未来，对首都规划建设管理作出的重大决策部署。这版总体规划的实施过程就是建设伟大祖国首都、大国首都、强国首都的历史进程，与实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的历史进程相契合。我们必须进一步提高政治站位，坚持以习近平总书记重要讲话精神为根本遵循，深刻领会、全面贯彻党中央、国务院批复精神，切实增强责任感使命感紧迫感，以“四个意识”抓好总体规划的实施，一环扣一环，一茬接一茬，把宏伟蓝图步步变为现实。

    蔡奇强调要抓好八个方面重点工作，扎实推进总体规划实施。

    一是把“四个中心”功能建设作为中心任务来抓。“四个中心”是首都城市战略定位，总体规划实施要紧紧围绕“四个中心”功能建设来展开。“四个中心”功能建设都要分别编制完善专项规划、详细规划。

    政治中心主要是做好服务保障。空间保障上，总体规划明确了政治中心空间格局，重点地区都要做专项规划，把各项要求落实落细落到位。环境保障上，重点地区都要组织专项实施方案，努力创造安全优良政务环境。

    文化中心着重做好首都文化这篇大文章，重点是“一核一城三带两区”。要坚决落实好“老城不能再拆了”的要求，做到“保”字当头。要重视老城整体保护与复兴，包括传统中轴线、明清皇城、历史河湖水系等十方面重点，都要精雕细琢，用心打磨。“三条文化带”要统筹做好传承、保护和利用。要大力推动公共文化服务和文化创意产业发展，建设国家公共文化服务体系示范区和文化创意产业引领区。

    国际交往中心着重加强国际交往重要设施和能力建设。要抓好雁栖湖国际会都扩容提升与国家会议中心二期建设。要加强涉外功能，不断提高城市国际化程度。还要抓好软件建设，打造一流的专业服务保障队伍，建立常态化的国事活动服务保障机制。

    科技创新中心着眼于为建设世界科技强国服务，构筑北京发展新高地。中关村科学城、怀柔科学城、未来科学城、创新型产业集群和中国制造2025创新引领示范区是科技创新中心建设的主平台。“三城一区”之间要加强互动、错位发展，形成科技创新发展带。要以“城”为载体，加强公共服务配套，注重职住平衡，营造宜业宜居创新发展环境。中关村国家自主创新示范区要统筹16园坚持创新发展，抓好科技成果转化，一个都不能掉队。

    二是优化城市空间布局。“一核一主一副、两轴多点一区”都要在总体规划基础上深化细化，编制好规划实施要点、控制性详细规划，推动控规层面“多规合一”，实现街区控制性详细规划全覆盖。

    “一核”即首都功能核心区，是全国政治中心、文化中心和国际交往中心的核心承载区，是历史文化名城保护的重点地区，是展示国家首都形象的重要窗口地区。要强化规划统一、实施统筹，推进功能重组。要进一步疏解非首都功能，切实把人口、建筑、商业、旅游“四个密度”降下来。要把老城整体保护与复兴，作为核心区规划实施的重要任务，保护好13片文化精华区，打造沿二环路的文化景观环线，推动二环路外8个片区优化发展，重塑首都独有的壮美空间秩序。要加强环境建设，实现城在林中、水在城中的生态景象。制定街区城市设计导则，深入开展背街小巷环境整治提升，打造精品胡同，再塑街区生态。

    “一主”即中心城区，是“四个中心”的集中承载地区，是建设国际一流的和谐宜居之都的关键地区，是疏解非首都功能的主要地区，在总体规划实施中具有举足轻重的地位。要把中心城区的规划实施要点、控制性详细规划和各专项规划制定好，统筹好降低人口密度、严控建设总量、调整用地结构、严控建筑高度等任务。坚持疏解整治促提升，加强老旧小区综合整治。制定城市修补和生态修复专项规划，补齐公共服务设施，实现“留白增绿”。着力推进绿隔地区规划实施，科学建设绿道、通风廊道和生态蓝网系统，全面推进减量、提质、增绿。

    “一副”即城市副中心，这是北京新的“一翼”，是总体规划的城市新节点所在，要以最先进的理念、最高的标准、最好的质量推进城市副中心规划建设。要编制好控制性详细规划，把行政办公、商务服务、文化旅游三大功能定位细化并落实到空间布局与要素配置上，各组团都要制定城市设计导则，把每一寸土地都规划清楚，把副中心规划做成全市样板。要科学布局生产、生活、生态空间，构建蓝绿交织、清新明亮、水城共融、多组团紧凑集约发展的生态城市布局，努力使城市副中心成为新城建设的典范、没有“城市病”的城区。要集中力量拉开城市框架，有序推进行政办公区、城市绿心、城市副中心交通枢纽等重点功能节点建设，优先安排教育、医疗等公共服务设施，建设好公共文化设施。要统筹好副中心与通州区、副中心与北京东南部地区、副中心与河北廊坊北三县地区的关系。

    “两轴”即中轴线及其延长线、长安街及其延长线，这是体现大国首都政治自信和文化自信的代表地区，是宝贵的城市发展资源，一定要坚持总体规划要求，发挥好组织空间格局和功能秩序的作用。传统中轴线要以申遗为目标加强保护。延长线北段要结合奥林匹克中心区提升国际交往功能，南中轴延长线要为未来留出空间，南端结合北京新机场成为连接新两翼的关键节点。长安街是神州第一街，要服务保障好中央党政军领导机关工作和重大国事外交活动。要提升沿线纵深街巷的品质，加强延至城市副中心的景观大道生态化建设。首钢地区应成为城市复兴新地标。

    “多点”是城市集团式分散发展的重要节点，是疏解与承接非首都功能的重要枢纽。要加强5个平原新城的详细规划和城市设计工作，承接好中心城区的适宜功能和人口，同时提高本地城镇化水平，提升环境品质，促进产城融合。

    生态涵养区是总体规划最大亮点，基本定位就是保障首都生态安全。要坚持绿水青山就是金山银山理念，编制好生态涵养区分区规划实施要点、各区分区规划和新城控制性详细规划。尤其要加强浅山区、山区生态修复和建设管控，引导绿色发展。加强浅山区与城市接壤地区河湖建设和生态湿地建设，继续大尺度植树造林，要林成片、湖相连，绿满京华，水映京城，鸟语花香。

    三是严守“双控”“三线”。

    总体规划实施要牢牢攥紧这根标尺。由于北京是个严重缺水城市，这决定了必须控制人口规模，这是首当其冲的硬任务，也是难点所在。总的要求就是中心城区人口规模减少，中心城区以外平原地区人口规模有增有减，山区保持人口规模基本稳定。路径就是人跟功能走，人跟产业走，保持人口合理有序流动。调控人口规模与建设规模直接相关。北京是全国第一个减量发展的城市，规划期内城乡建设用地要减少，还要调整用地结构，把握职住比例。办法就是增减挂钩、多减少增，并具体量化到拆占比、拆建比。要确保核心区建筑规模负增长，中心城区规划建筑规模动态零增长。其他区也要合理安排建设规模，与人口规模挂钩算账。人口规模和建设规模双控，根本上在于守住三条红线。要把人口调控、城乡建设用地减量、城市开发边界、生态控制线等底线约束指标细化分解落地，确保人口规模、建设规模“双控”和人口总量上限、生态控制线和城市开发边界三条红线落到实处。

    四是抓好疏解非首都功能这个“牛鼻子”。

    疏解整治促提升专项行动，就是有效抓手，要长期抓，打持久战。要排出三年行动计划，现在就要把明年的方案制定好。要严格执行控增量疏存量两个政策意见。城六区工厂和全市工业大院、一般制造业和散乱污企业要坚决退出。区域性批发市场要按计划继续腾退，列入疏解计划的高校、医院要鼓励整体搬迁。要坚定不移拆违，把安全隐患突出、人口无序聚集、群众反映强烈的区域作为重点，对违法建设一拆到底，同时确保新生违建零增长。“开墙打洞”整治要毫不动摇继续推进。地下空间、群租房、城乡结合部等整治，都要打好阵地战，治理一块，巩固一块。要加紧研究疏解腾退空间利用问题。核心区的腾退空间应优先保障中央机关办公需求。注意补充完善居民身边的菜场、便利店等生活服务设施，新增业态要与首都功能定位相匹配。

    五是提高均衡发展水平。

    北京南北不均衡的特征比较明显。要制定新一轮南部地区发展行动计划，以北京经济技术开发区、新机场临空经济区、丽泽金融商务区、南苑-大红门地区、房山创新城等功能区为依托，推动一批新项目在南部布局，提升发展水平。南部相关区也要自我加压、乘势而上，注重打好交通市政生态等基础，补好教育医疗短板，促进区域均衡发展。

    以往总体规划突出的是“城市”，这版总体规划实现了城乡全覆盖，是规划的一大转变。落实好总体规划，城乡统筹应作为重点。要建立城乡一体的空间规划管制制度，提高农村地区市政基础设施、公共服务设施、交通基础设施水平。要大力推进美丽乡村建设，促进农民增收，营造美好家园。稳步推进小城镇尤其是特色小镇建设，特色小镇靠的是产业特色，而不是房地产堆出来的。农村建设要避免大拆大建，要留住田园风光。要深入推进农村土地制度、产权制度、组织制度改革，发展租赁住房及文化创意、旅游度假等融合性产业，增强农村发展后劲。要打破区与区之间的“一亩三分地”，促进跨区域协同发展。

    六是构建超大城市治理体系。

    要建立生态环境治理的长效机制。大气、水、土壤污染防治是三场攻坚战，要细化分解任务，实施好专项行动。改善首都空气质量要锲而不舍抓，河长制要持之以恒抓。要改革环境基础设施规划实施的方式，居住小区附近规划有垃圾处理等公用设施的，宜先建再开发，避免“邻避效应”。

    要标本兼治治理交通拥堵。坚持公共交通优先战略，加强轨道交通建设，加快建设和完善城市综合交通体系。实施差别化交通需求管理，综合运用法律、经济、科技和行政手段，调节小汽车拥有量和使用强度。大力推行绿色出行，加强自行车专用路建设，推进慢行系统建设，鼓励规范共享单车发展。

    要高度重视城市运行安全。完善应急指挥救援、环境风险防控和应急响应机制，形成全天候、现代化的城市运行安全保障体系。

    要完善公共服务体系。编制专项实施规划并积极推动落实，千方百计办好群众家门口的事。创新公共服务设施建设方式，改变单一由开发商代建的模式，建立政府统筹主导的机制。重点解决安居问题，逐步建立具有首都特色的购租并举的住房体系。

    要加强城市精细化管理。普遍推行街巷长制、小巷管家制，在精治、共治、法治方面建立长效机制。要将控规与城市设计融合，制定街区设计导则，管控城市建筑风格的基调与多元化。重要区域、重要节点、重要路段、重要功能区都要编制城市设计导则。城市天际线、建筑高度、色彩、公共空间、城市家具、景观小品、牌匾标识等也必须编制设计导则。要建立综合执法平台，发挥社会组织的积极作用，把“朝阳群众”“西城大妈”等志愿者、监督员力量运用好，形成多元共治的格局。注重运用法规、制度、标准管理城市，着力推进社会治理系统化、科学化、智能化、法治化。

    七是深入推进京津冀协同发展。

    继续发挥“一核”的辐射带动作用，携手天津、河北共同打造以首都为核心的世界级城市群。积极对接河北雄安新区规划建设，雄安新区需要什么，我们就支持什么，绝不含糊。要把第一批交钥匙工程落实好，共同推进雄安中关村科技园建设。要将京津、京雄（保）石、京唐秦等主要交通廊道作为加强区域协作的主导方向，推动京津雄（保）率先联动发展。通州区和廊坊北三县地区、北京新机场周边等交界地区整合规划要编制好，实现统一规划、统一政策、统一管控。生态环境联防联控联治要向纵深推进。交通一体化要借势突破，建成环首都地区高速公路网，推进铁路外环线建设及大型货运站功能外迁，支持保障北京新机场建设，打造世界级机场群。推动科技创新成果在津冀转化，构建协同创新共同体。深入落实公共服务、基础设施共建共享和对口帮扶等任务。

    八是全力筹办好2022年北京冬奥会和冬残奥会。

    加强与河北省、张家口市筹办工作协调，确保主要竞赛场馆和基础设施在2019年底前建成。抓紧推进京张高铁、延崇高速等项目建设，以及三个赛区的交通、水利、市政、住宿、无障碍等基础设施项目建设。场馆规划建设要注重赛事需求、环境保护和赛后利用，把所有场馆设施都建成精品工程，成为值得传承、造福人民的优质资产。要动员广大市民群众参与，把普及冰雪运动贯穿筹办工作始终，扩大冬季运动覆盖面。

    蔡奇强调，要坚决维护规划的严肃性权威性。以咬定青山不放松的坚守、以功成不必在我的胸怀、以钉钉子精神和踏石留印、抓铁有痕的工作作风抓好总体规划落实。实施过程中，总体规划明确的功能定位、主要目标任务不能改变，城市规模、空间结构不能走样，红线、底线约束指标不能突破，要坚持一张蓝图干到底。要加强组织领导，创新规划实施体制机制，全面建立多规合一的规划实施管控体系，实现底图叠合、指标统合、政策整合。公开是最好的监督。总体规划经过相关程序后要向社会公开，控规、专项、导则也要公开，要把规划晒在阳光下，使广大群众了解总体规划、遵守总体规划、参与规划实施，不断增强全社会维护规划的自觉性。要严格按规划办事，对违反规划行为，发现一起，严惩一起。对没有执行规划的历史遗留问题，也要依法依规进行清理。市规划国土委、市住建委等部门一定要坚持原则，敢于唱黑脸，在北京就是要讲“王法”！市纪委市监委要强化监督执纪问责，一旦发现违纪违法违规行为，严肃查处，绝不姑息。

    首规委、中央有关部门和北京市领导出席会议。

【来源：2017年9月29日《北京日报》】
