河南省委巡视组向郑州大学、河南大学等反馈巡视情况
日前，河南省委巡视组向郑州大学、河南大学等40所高校党委反馈了巡视情况。巡视发现的问题是：
郑州大学：学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不扎实，党的政治建设这个根本抓得不牢，理论武装学用结合不够，为党育人为国育才有不足，斗争精神不强，管党治校宽松软，组织建设不力，党建促学校发展有差距；履行新时代大学职能责任不到位，建设国家创新高地和世界一流大学存在瓶颈问题，人才引育并重、以用为本有差距，符合新时代要求的特色优势学科群体未形成，服务“国之大者”“省之要者”的科研创新能力弱，科研平台等资源短缺与闲置并存；落实党委领导下的校长负责制有偏差，制约大学治理体系和治理能力现代化的短板较为突出，党委的全面领导作用发挥不充分，管理体制机制未理顺，工作作风不严不实。
河南大学：校党委政治责任扛得不牢，党的全面领导弱化，存在缺位现象；推进“双一流”建设有差距，改革创新意识不强，服务“建设国家创新高地”能力不足，落实省委“十大战略”有差距；落实立德树人根本任务有差距，培根铸魂不够，思政师风建设存在短板，落实意识形态工作责任制存在偏差；推动全面从严治党不到位，严的氛围尚未形成，重点领域、关键岗位廉洁风险依然存在，监督执纪问责宽松软；以师生为中心的发展理念树得不牢，服务管理水平不高，解决师生急难愁盼问题有较大差距，服务师生的主动性不强，治理能力低下；自我革命意识不够强，巡视整改和成果运用不到位，一些突出问题反复发生，巡视整改主体责任扛得不牢，缺乏刀刃向内、自我革命的勇气。
河南科技大学：学习贯彻落实习近平总书记关于高等教育重要论述、党中央重大决策和省委安排部署不够到位，“一流学科”建设和内涵式发展有差距，落实党委领导下的校长负责制有待加强，在落实立德树人根本任务方面坚持结果导向不够，思想政治课质量有待进一步提高，落实意识形态工作责任制存在短板；全面从严治党“两个责任”落实不够有力，作风建设不够严实；领导班子建设有不足，履行选人用人主体责任不到位，干部日常管理监督不够到位，基层党建工作薄弱；落实巡视整改主体责任和监督责任不力，部分问题整改不到位。
洛阳师范学院：贯彻习近平总书记关于高等教育重要论述、党中央重大决策不到位，落实新发展理念不够具体，落实党委领导下的校长负责制不到位，立德树人工作统筹谋划不够，思政课建设不到位，党管意识形态工作有欠缺；落实全面从严治党“两个责任”不够扎实，班子成员履行“一岗双责”不够到位，重点领域存在廉洁风险，形式主义、官僚主义依然不同程度存在；领导班子自身建设还有薄弱环节，干部人才队伍建设有短板，基层党组织引领作用发挥不到位；巡视发现问题整改不彻底，标本兼治不到位。
洛阳理工学院：学习贯彻习近平总书记关于高等教育重要论述、党中央重大决策有差距，内涵式发展差距较大，执行党委领导下的校长负责制有不足，落实立德树人根本任务不到位，思政课建设有弱项，落实意识形态工作责任制有短板；落实全面从严治党“两个责任”不够有力，班子成员履行“一岗双责”不够到位，重点领域廉政风险较大，作风建设还不扎实；班子自身建设有待加强，干部队伍建设统筹谋划不足，日常管理监督有漏洞，基层党建工作较薄弱；推进巡视整改缺乏韧劲，一些问题整改不到位。
河南师范大学：贯彻落实党中央关于高等教育决策部署和省委要求不扎实，执行党委领导下的校长负责制不严格，推动内涵式高质量发展存在短板，落实立德树人根本任务差距明显，意识形态工作不扎实。落实全面从严治党战略部署不力，“两个责任”落实浮在面上，重点岗位环节存在较大廉政风险，管党治校存在薄弱环节。贯彻执行新时代党的组织路线存在不足，组织建设弱项突出。干部队伍和人才建设存在薄弱环节，党建工作抓得不深不实。推动巡视、审计、“不忘初心、牢记使命”主题教育检视问题等整改不彻底，整改主体责任压得不实，部分问题整改不到位，追责问责力度较小。
河南科技学院：学习贯彻落实党中央关于高等教育工作的重大决策部署有不足，落实习近平总书记关于高等教育重要论述特别是总书记给全国涉农高校书记校长和专家代表的回信精神不到位，推进区域特色骨干大学建设不够有力。党委领导核心作用弱化，实现内涵式高质量发展差距明显，落实立德树人根本任务有差距。推进管党治校不力，坚持“严”的主基调不够。主体责任落实浅表化，监督责任履行有缺失，廉洁风险防控浮于表面，作风建设不严不实。干部人才队伍建设乏力，人才工作问题突出，基层党建弱化虚化。持续深化整改有不足，成果运用制度保障不够有力。校党委整改主体责任意识不强，整改效果差。
河南工学院：学习贯彻习近平总书记关于教育工作重要论述不系统不深入，贯彻党的教育方针和省委有关要求不深不细，落实党委领导下的校长负责制不够有力，推动学校内涵式高质量发展举措不实，落实立德树人有短板，意识形态工作薄弱。落实全面从严治党“两个责任”不力，对资产管理、工程建设等重点领域缺乏有效监管，纠治“四风”问题不彻底。落实新时代党的组织路线不严不实，干部人才队伍建设缺乏着力点，基层党建统抓统管力度不足。履行巡视整改责任有差距，党委推进巡视整改不力，整改日常监督责任落地不实，推动改革促进发展的成效不明显。
河南理工大学：学习贯彻落实习近平总书记重要论述和党中央决策部署、省委要求有偏差，落实立德树人根本任务不扎实，持续推进内涵式发展用力不足，意识形态工作绷“弦”不紧，以师生为中心理念树得不牢；履行全面从严治党责任不到位，校党委履行主体责任不够有力，校纪委落实监督责任有差距，重点领域重点环节存在廉政风险，形式主义、官僚主义仍有发生；贯彻落实新时代党的组织路线有偏差，班子成员开拓进取的锐气不足，干部队伍青黄不接、管理不严，破解引才育才聚才难题不够有力，基层党建存在薄弱环节；校党委履行整改主体责任不到位，校纪委监督责任扛得不稳，一些问题真改实改不到位。
新乡医学院：贯彻落实党的理论路线方针政策、习近平总书记关于高等教育工作的重要论述和省委要求不到位，加强党对高校的全面领导有短板，党委领导下的校长负责制落实不力，落实立德树人根本任务有差距，意识形态工作责任制落实不力，对内涵式发展不够聚焦；落实全面从严治党战略部署不深不实，学院党委落实主体责任差距明显，纪委监督执纪质量不高，廉洁风险防控存在薄弱环节，作风建设不过硬；贯彻落实新时代党的组织路线有差距，党委班子民主生活会质量不高，干部人才工作存在短板，基层党建抓而不实；落实巡视整改责任不到位，重点问题整改效果较差，存在文字整改现象。
新乡学院：贯彻落实党的理论路线方针政策、党中央关于高等教育工作重大决策部署和省委要求有差距，发挥党委领导核心作用有落差，内涵式发展质量不高，意识形态工作责任制落而不实；全面从严治党不够有力，党委主体责任扛得不牢，一些班子成员律己不严，纪委主责主业意识不强，国有资产管理问题多发，违反中央八项规定精神和“四风”问题时有发生；落实新时期党的组织路线不扎实，抓党建促工作政治责任扛得不牢，选人用人规矩意识不强；党委对巡视、审计反馈问题整改重视不够，存在过关思想，整改效果不佳。
郑州航空工业管理学院：贯彻落实习近平总书记关于高等教育工作重要论述、党中央决策部署以及省委要求不深入，推动学校高质量发展有差距，存在理论学习不扎实、落实立德树人要求有差距、落实我省“十大战略”服务地方经济社会发展能力不强、落实党委领导下的校长负责制有偏差、落实意识形态工作责任制不到位的问题；落实全面从严治党责任有差距，压力传导不到位，存在校党委落实全面从严治党主体责任不到位、执纪问责不严格、“四风”问题禁而未绝、重点领域管理不严格的问题；贯彻落实新时代党的组织路线不到位，干部教育管理和基层党建有短板，存在领导班子自身建设有差距、干部选任工作不规范、人才引进和管理培养有差距、基层组织建设有短板的问题；落实整改责任不到位，巡视反馈问题及党史学习教育查摆问题整改不彻底。
商丘师范学院：贯彻落实习近平总书记关于高等教育工作重要论述、党中央决策部署以及省委要求不到位，高质量内涵式发展不足，理论学习不深入、落实立德树人根本任务有差距、建设高水平应用型大学存在薄弱环节、落实我省“十大战略”服务地方发展不够有力、落实意识形态工作责任制有短板；全面从严治党有差距，党委主体责任落实不到位，纪委履行监督责任不力，重点领域存在廉政风险，官僚主义和形式主义问题依然存在；贯彻落实新时代党的组织路线有短板，基层党的建设着力不够，领导班子自身建设有差距、队伍建设有短板、党建工作存在薄弱环节；巡视、审计反馈问题整改不彻底，长效机制不健全。
河南开放大学：贯彻落实习近平总书记关于高等教育工作重要论述、中央决策部署以及省委要求不到位，落实立德树人根本任务有差距，存在理论学习入脑入心不够、推进开放教育和职业教育高质量发展不到位、贯彻落实意识形态工作责任制不严格的问题；落实全面从严治党不够有力，存在党委主体责任扛得不牢、纪委监督责任履行不力、重点领域存在廉政风险、“四风”和违反中央八项规定精神问题仍有发生的问题；贯彻新时代党的组织路线不到位，基层党建工作有短板，存在领导班子建设有差距、执行党的干部政策有偏差、对基层组织建设重视不够的问题；落实巡视、“不忘初心、牢记使命”主题教育整改不彻底，履行整改责任不到位。
南阳师范学院：学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不深入，入脑入心、指导实践、推动工作有差距。落实党中央关于高等教育重大决策部署和省委要求不到位，加强育人体系建设、压实立德树人和意识形态工作责任有差距，提高人才培养质量、服务创新驱动、科教兴省、人才强省战略和南阳副中心城市建设有弱项。落实从严管党治校要求不到位，坚持严的主基调不够有力，主体责任扛得不牢，监督责任压得不实，重点领域监管不严，作风建设不深入。落实新时代党的组织路线有差距，领导班子建设不扎实，坚持好干部标准不严格，人才工作有短板，基层党建有弱项。整改效果不突出。
南阳理工学院：学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不扎实，深学细研、学以致用有欠缺。落实党中央关于高等教育重大决策部署和省委要求不到位，紧扣立德树人根本任务、突出内涵建设、提高育人效果和应用型人才培养质量有差距，服务地方经济社会发展和南阳副中心城市建设有短板。履行从严管党治校主体责任和监督责任不到位，监督执纪问责存在宽松软，招投标、物资采购等领域廉政风险隐患多，违反中央八项规定精神问题时有发生。落实新时代党的组织路线不到位，领导班子建设有差距，干部人才队伍建设有不足，基层党组织政治引领和功能作用发挥不到位。整改工作不彻底。
黄淮学院：学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不到位，距离学懂弄通做实有差距。落实党中央关于高等教育重大决策部署和省委要求有不足，推动重点工作、落实立德树人根本任务、加强思想政治工作、压实意识形态工作责任制不够有力，主动服务创新驱动、科教兴省、人才强省战略和地方经济社会发展有弱项。全面从严治党纵深推进不深入，主体责任扛得不牢，监督责任跟进不及时，真管真严有不足，重点领域廉洁风险突出，违反中央八项规定精神问题禁而未绝。落实新时代党的组织路线不到位，领导班子建设有弱项，干部人才队伍建设有缺陷，基层党建有不足，问题整改不彻底。
郑州轻工业大学：落实党中央重大决策部署和省委工作要求不到位，用党的创新理论武装头脑、指导实践不够，立德树人根本任务抓得不牢，关心学生“两个健康”不够，党委领导下的校长负责制执行不到位，意识形态工作责任制落实不力，服务中原更加出彩能力不足；落实全面从严治党战略部署有差距，主体责任扛得不牢，监督责任压得不实，重点领域存在廉洁风险；落实新时代党的组织路线不严格，班子整体建设有待提升，干部和人才队伍建设有短板，基层党建不够扎实；落实整改责任有差距，整改常态化长效化机制不健全。
郑州工程技术学院：贯彻党中央关于高等教育工作决策部署和省委工作要求不到位，没有把政治建设要求贯穿到管党治党、办学治校全过程，落实立德树人根本任务不到位，贯彻党委领导下的校长负责制有差距，服务新发展格局乏力；全面从严治党“两个责任”落实不到位，国有资产租赁、校办企业管理、校企合作廉洁风险较大，违反中央八项规定精神问题禁而不止；党委集体领导作用发挥不充分，选人用人和人才队伍建设存在薄弱环节，落实党建责任制不力；问题整改不彻底，长效机制未形成。
郑州师范学院：理论武装走深走实不够，落实立德树人根本任务有差距，推动内涵式高质量发展力度不足，贯彻落实党委领导下的校长负责制不严不实，党委把方向、管大局作用发挥不充分，解决师生关注问题不够，意识形态阵地建设存在短板；落实全面从严治党“两个责任”不够有力，重点领域廉洁风险防控不到位，作风建设不够扎实，行政化倾向较为突出；党委班子整体功能不强，选人用人不够规范，干部队伍建设谋划不够，党建工作责任制落实不力；整改责任落实不到位，常态化长效机制未建立。
平顶山学院：学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央关于高等教育工作的重大决策部署、省委要求不到位，落实立德树人根本任务有差距，推进学院转型发展有差距；全面从严治党“两个责任”落实不到位，主体责任压得不实，监督责任落实不到位，作风建设仍有差距，重点领域存在廉洁风险；贯彻新时代组织路线不到位，干部人才队伍建设有差距，基层党建薄弱；对巡视、审计和“不忘初心、牢记使命”主题教育检视问题整改重视不够，问题整改没有清仓见底，整改实效有差距。
许昌学院：贯彻落实党的教育方针和中央、省委决策部署不到位，推进学院高质量发展有差距。学习习近平新时代中国特色社会主义思想不扎实，意识形态工作有短板。落实全面从严治党“两个责任”不到位，从严管党治校有差距。作风建设抓得不实，廉洁风险防控不力。贯彻落实新时代党的组织路线不到位，党的组织建设有差距。党委班子建设和干部人才队伍建设有差距，抓基层党建工作不到位。巡视整改主体责任落实不到位，落实“四个融入”有差距。整改责任履行不力，巡视成果运用不充分。
河南城建学院：贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想不到位，落实省委决策部署有不足，落实立德树人根本任务有差距，落实党委领导下的校长负责制不到位，意识形态工作有弱项。贯彻落实全面从严治党战略部署不到位，履行管党治校责任不力，重点领域风险防控存在漏洞。贯彻落实新时代党的组织路线有差距，党建层层弱化。对巡视、审计发现问题和“不忘初心、牢记使命”主题教育检视问题整改落实不到位，整改质量不高。
华北水利水电大学：学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和重要指示批示精神不到位，推动“双一流”高校建设不扎实，执行党委领导下的校长负责制有偏差，落实立德树人根本任务和意识形态工作责任制不到位。从严管党治校不到位，重点领域风险突出，作风建设不严不实。落实新时代党的组织路线不到位，干部队伍建设和基层党建工作有短板，党内政治生活不严肃，干部、人才选用管理不规范。落实巡视、审计整改敷衍应付，一些问题久拖不决。
河南警察学院：学习贯彻习近平总书记关于教育和公安工作的重要论述不深入，落实省委工作要求不细致，统筹推动高质量内涵式公安院校建设有差距，落实立德树人根本任务存在差距，意识形态工作责任制落实不够到位。落实全面从严治党战略部署有差距，管党治校压力传导不到位，重点领域风险防范存在薄弱环节，干部作风不够扎实。落实新时代党的组织路线有偏差，干部队伍建设和党建工作存在薄弱环节。落实巡视、审计整改责任不够坚决，部分问题整改不彻底。
河南牧业经济学院：学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不到位，贯彻落实中央决策部署和省委工作要求有差距，服务河南高质量发展的创新能力不足，落实立德树人根本任务有差距，以师生为中心的发展理念树得不牢，意识形态工作抓得不实。落实“两个责任”不到位，学校全面从严治党形势依然严峻，重点领域和关键环节存在廉政风险，违反中央八项规定精神和“四风”问题仍有发生。贯彻落实新时代党的组织路线有偏差，班子自身建设有差距，执行干部人事制度不严格，基层党建工作不扎实。推进巡视、审计问题整改不彻底。
河南工业大学：贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不深入，用新理念引领发展实践、用新思路破解改革发展难题、用新举措服务现代化河南建设能力有待加强；贯彻立德树人根本任务不深入，意识形态工作责任制落实不够到位，师德师风与学风建设不够扎实，思政工作效果不够好；贯彻党对高校全面领导不深入，需进一步明晰思想认识和职责边界，压实党委领导和校长负责责任，完善民主治校和依法治校；贯彻坚持严的主基调不深入，在落实主体责任、履行监督专责、严肃纪律规矩等方面存在不力情况；贯彻新时代党的组织路线不深入，存在领导班子自身建设不足、统筹干部和人才队伍建设不够、抓基层党建工作不实等情况；贯彻整改要求不深入，还需在韧劲上、落实上和融入上花力气下功夫。
中原工学院：贯彻落实党中央关于高等教育工作重大决策部署及省委工作要求有差距，落实党委领导下的校长负责制不深入，落实立德树人根本任务有差距，意识形态工作责任制落实不到位，服务创新驱动、科教兴省、人才强省战略使命感不强；贯彻落实从严管党治校不实，主体责任扛得不牢，监督责任履行不到位，廉政风险防控不力，作风建设不严不实；贯彻落实新时代党的组织路线不到位，选人用人问题突出，基层党建工作薄弱；持续深化巡视整改韧劲不足，对巡视整改重视不够，存在“新官不理旧账”现象。
河南工程学院：贯彻落实党中央关于高等教育工作重大决策部署以及省委工作要求不到位，践行“四个服务”不力，在执行党委领导下的校长负责制、落实立德树人根本任务、推动内涵式高质量发展、落实意识形态工作责任制方面有差距；贯彻落实全面从严治党战略部署不到位，从严管党治校不力，党委落实主体责任不严格，纪委落实监督专责不到位，纠治重点问题不扎实；落实新时代党的组织路线不到位，在党管干部党管人才方面不力，领导班子建设质量不高，统筹干部和人才队伍建设有弱项，基层党建工作抓而不实；落实整改政治责任不到位，以整改推动改革发展不力，重点难点问题整改不彻底。
周口师范学院：学习贯彻落实习近平总书记关于高等教育的重要讲话精神和党中央决策部署、省委要求存在差距。政治理论学习不深入，推动内涵式高质量发展不到位，落实立德树人根本任务有差距，师德失范、侵害学生利益问题仍较突出，执行党委领导下的校长负责制不严格，落实意识形态工作责任制不到位。贯彻落实全面从严治党战略部署存在差距。管党治党责任落实不到位，基建后勤、资产管理、设备采购等领域廉洁风险较高，作风建设抓得不实，机关化行政化倾向和违反中央八项规定精神等问题仍然存在。贯彻落实新时代党的组织路线存在差距。“近亲繁殖”现象不容忽视，职称评定风险防控机制不健全，机构设置、人员配备不够科学，人事档案管理混乱，党建引领作用不够有力。落实巡视反馈问题整改存在差距。落实整改主体责任不到位，存在整改不彻底、边改边犯等问题。
河南财政金融学院：学习贯彻落实习近平总书记关于高等教育的重要讲话精神和党中央重大决策部署、省委要求存在差距。政治理论学习不深入，推动内涵式高质量发展差距大，落实立德树人根本任务有欠缺，师德师风和校风学风建设不扎实，保障教师权益、维护学生利益做得不够，落实意识形态工作责任制不到位。贯彻落实全面从严治党战略部署存在差距。党委主体责任落实不到位，纪委监督执纪问责不够有力，违反中央八项规定精神和“四风”问题依然存在，项目招投标、资产管理、后勤服务等领域廉洁风险较高。贯彻落实新时代党的组织路线存在差距。党委领导班子作用发挥不力，队伍建设存在短板，干部日常监督管理不到位，基层党建工作较为薄弱。落实巡视反馈问题整改存在差距。整改主体责任扛得不牢，推动遗留问题解决缓慢，一些问题文字整改、边改边犯。
河南财经政法大学：学习贯彻习近平总书记关于高等教育的重要讲话精神不深入，落实党中央重大决策部署和省委要求有差距。学懂弄通做实存在不足，落实立德树人根本任务不到位，推动内涵式高质量发展有短板，落实意识形态工作责任制有欠缺。履行全面从严治党责任不到位，管党治校压力传导层层递减。主体责任扛得不牢，监督责任履行不力，违反中央八项规定精神问题突出，项目招投标、财务管理、合作办学等领域廉洁风险较大。落实新时代党的组织路线不扎实，干部人才队伍建设和党建工作存在薄弱环节。党委领导核心作用发挥不充分，干部人才队伍建设工作不扎实，行政化倾向、人才流失等问题较为突出，基层党建工作仍较薄弱。落实整改责任不到位，常态长效机制不健全。整改主体责任落实不够有力，仍存在整改不彻底、文字整改、边改边犯等问题。
    河南中医药大学：学习贯彻习近平总书记关于高等教育重要论述尤其是关于中医药工作的重要指示批示精神不到位，落实立德树人根本任务有差距，聚焦中医药特色办学导向不鲜明，服务现代化河南建设不够，落实意识形态工作责任制存在薄弱环节；落实全面从严治党主体责任有偏差，纪委履行监督责任不严不实，廉洁风险隐患较大，作风建设存在短板；贯彻落实新时代党的组织路线有差距，班子自身建设有不足，干部队伍建设有薄弱环节，基层组织建设不规范；履行整改主体责任有差距，推动巡视、审计反馈问题整改不够有力。
    安阳工学院：学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述不全面不深入，运用党的创新理论指导实践不够，落实党委领导下的校长负责制存在薄弱环节，落实立德树人根本任务存在不足，意识形态工作责任制落实不到位；履行全面从严治党主体责任有差距，校纪委监督责任落实乏力，重点领域存在廉洁风险，作风建设不实；贯彻落实新时代党的组织路线有欠缺，班子建设存在短板，选人用人不适应新时代要求，基层党组织建设存在薄弱环节；对整改工作重视不够，部分问题整改不彻底。
    安阳师范学院：贯彻落实习近平总书记关于教育工作重要论述以及致甲骨文发现和研究120周年的贺信精神不够到位，坚守师范院校办学初心不牢固，服务创新驱动、科教兴省、人才强省战略不够主动，落实党委领导下的校长负责制不够严格，落实立德树人根本任务不够充分，落实意识形态工作责任制不够扎实；落实全面从严治党主体责任有差距，纪委监督责任不到位，重点领域存在廉洁风险，形式主义、官僚主义仍有表现；落实新时代党的组织路线不够到位，领导班子活力不足，选人用人存在短板，抓基层党建不够有力；巡视反馈问题整改落实不够彻底。
    河南农业大学：学习贯彻习近平总书记关于教育和“三农”工作重要论述不深入，用创新理论指导推动工作不扎实；农业科技原始创新能力不强，为乡村振兴提供科技支撑和智力支持有差距；落实党委领导下的校长负责制不到位，治理能力有待加强；落实立德树人根本任务有差距，课程思政建设力度不够；落实意识形态工作责任制不力，阵地建设和管理存在漏洞；从严管党治校不够有力，严的氛围尚未形成；班子自身建设不强，干部人才队伍建设有差距，基层党建工作薄弱；抓持续整改不力，巡视、审计等监督发现问题整改不够彻底。
黄河水利职业技术学院：学习贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神、党中央决策部署和省委要求有差距，推动职业教育高质量发展力度不够；党委领导不够有力，落实党委领导下的校长负责制不到位，党委会抓大事解难题能力不足，校长办公会执行力不够强；落实立德树人根本任务有偏差，意识形态工作责任制落实不到位，思想政治教育效果不佳，师德学风问题突出；全面从严治党“两个责任”缺失，重点领域廉洁风险明显，违反中央八项规定精神和“四风”问题时有发生；执行新时代党的组织路线不到位，党委班子建设有差距，党管干部作用发挥不充分，基层党组织建设薄弱；巡视、“不忘初心、牢记使命”主题教育检视问题等整改责任压得不实，问题依然存在。
郑州铁路职业技术学院：贯彻落实习近平总书记重要指示精神、党中央有关重大决策部署和省委工作要求不系统、不深入，用党的创新理论指导推动工作还有差距，贯彻落实党委领导下的校长负责制不到位，落实立德树人根本任务有欠缺，意识形态工作薄弱；贯彻落实全面从严治党战略部署有差距，廉洁风险和作风问题较为突出，主体责任落实不到位，纪委监督执纪问责缺乏力度，重点领域存在较大廉政风险，作风建设有差距；贯彻落实新时代党的组织路线不到位，领导班子建设有短板，干部制度落实有偏差，基层党建制度落实不到位；整改做得不实，主体责任扛得不牢，问题线索办理质量不高。
信阳师范学院：学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不深入，落实党中央重大决策部署和省委工作要求有差距，在学习贯彻党的创新理论、党委领导作用发挥、落实思想政治工作要求、履行意识形态工作责任制等方面还存在不足；管党治校宽松软，重点领域和关键环节监督不严格，履行主体责任不实，落实监督责任不力，廉洁风险防控不严，改进作风力度不大；践行新时代党的组织路线不到位，保障发展作用不突出，党管干部责任缺失，大抓基层用力不够，聚才引智办法不多；持续推进巡视、审计和“不忘初心、牢记使命”主题教育检视问题整改不坚决，“后半篇文章”做得不扎实，问题整改的长效机制建设还需要加强。
信阳农林学院：学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想有差距，学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示批示精神不深入，落实中央决策部署和省委工作要求不到位，落实党委领导下的校长负责制不到位，落实立德树人根本任务有差距，落实意识形态工作责任制不到位，发挥学科优势服务区域发展不到位；严的主基调坚持不够，全面从严管党治校力度不大，“两个责任”履行不力，关键领域失管失控，作风建设问题突出；执行新时代党的组织路线不严格，党建引领保障作用不突出，领导班子自身建设有欠缺，干部队伍建设有短板，基层党组织建设有弱项；整改责任压得不实，一体整改、集成整改效果不明显。
【来源：2022年6月23日、24日、25日、26日、27日《河南日报》】
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