市委第六巡视组向北京物资学院反馈巡视情况

2014年11月15日，市委第六巡视组向北京物资学院(以下简称物资学院)反馈巡视情况。市委第六巡视组组长杨素荣、副组长肖荣华向物资学院党委书记李石柱传达了市委书记郭金龙在市委“五人小组”会上的讲话精神，并反馈了巡视情况；杨素荣代表巡视组向物资学院领导班子进行了反馈，李石柱主持会议并作了表态发言。 

　　根据市委统一部署，2014年6月至7月，市委第六巡视组对物资学院进行了巡视。巡视组认真贯彻落实习近平总书记关于巡视工作的重要指示精神，围绕党风廉政建设和反腐败工作这个中心，把发现问题、形成震慑作为主要任务，广泛开展个别谈话，受理群众来信来访，调阅有关文件资料，深入了解情况，顺利完成了巡视任务。市委巡视工作领导小组和市委“五人小组”听取了巡视情况汇报。

　　杨素荣指出，物资学院领导班子能够认真贯彻落实党的路线方针政策和市委市政府决策部署，注意抓党风廉政建设和反腐败工作制度建设。巡视中干部群众也反映了一些问题，主要是：在党风廉政建设和反腐败工作方面，党风廉政建设责任制落实不够到位，院党委班子成员没有做到每年带队检查责任制落实情况；党委支持纪委查办案件的力度不够，多年来未查处过一起违规违纪问题；对违规违纪问题查处不力，对符合初核条件的信访件，未进行认真调查核实；科研经费管理存在漏洞，对横向科研经费缺乏有效监督管理，横向科研经费支出比较随意、管理漏洞较多；对重点部门和重点领域监督不到位，物资采购、财务管理权力过于集中，缺乏有效监督和制约。在落实中央八项规定精神和加强作风建设方面，群众路线教育实践活动中有些问题的整改措施流于形式，进展比较缓慢；有的领导干部缺乏敢抓敢管的作风，在推进工作中执行制度不坚决，存在失之于软、失之于宽的现象；群众路线教育实践活动后，领导班子和个人查摆的有些问题没有实质性改变，存在边整边犯的问题。在执行民主集中制和干部选拔任用方面，党委会、院长办公会会前沟通不充分，存在有的事项议而不决、发表意见不充分、讨论偏离主题等现象；干部选拔任用制度不健全，没有制定处级干部选拔任用方面的制度，对任用资格条件把握比较松，与《党政领导干部选拔任用工作条例》规定有不吻合的地方；干部选拔任用基础工作不扎实，干部考察文书档案不完善，干部档案材料不齐全，一些干部的年龄和工龄认定不准确，党委票决工作不够规范。同时，巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索，已按规定移交市纪委和市委组织部处理。

　　杨素荣代表巡视组提出了四点建议。一是院党委要把党风廉政建设和反腐败工作摆在党委工作的突出位置，强化班子成员履行一岗双责的自觉性，层层落实主体责任和监督责任。二是要持之以恒抓好作风建设，措施要得当，推进要扎实，整改要有实效。力戒新的形式主义，克服“失之于软、失之于宽”，直面矛盾与问题，以改进作风建设的实际成效取信于民。三是要严格执行民主集中制原则，建立会前沟通协调机制，确保决策更加科学、民主、高效。四是要按照《党政领导干部选拔任用工作条例》要求，建立健全制度，强化基础工作，严格履行程序，坚持人岗相宜，不断提高选人用人工作水平。

　　杨素荣指出，院党委要严格按照市委要求，高度重视巡视反馈意见，特别是对指出的问题和提出的建议，要认真研究，尽快整改，分门别类处理，做到件件有着落，切实担负起全面领导党风廉政建设的主体责任。纪委要聚焦党风廉政建设中心任务，加强监督检查，确保整改任务落实，切实履行监督责任。党委主要负责人要抓早抓小，管好班子，带好队伍，切实担负起党风廉政建设第一责任人的责任。对巡视整改落实情况要及时报送市委巡视工作领导小组，市委巡视工作领导小组将适时组织开展监督检查。

　　李石柱指出，巡视组反馈的巡视意见，实事求是，全面客观，既肯定了取得的成绩，又中肯地指出了存在的不足，提出了改进工作的建议，对进一步做好物资学院今后一个时期的工作具有十分重要的指导意义。针对巡视组提出的反馈建议，要认真学习，深刻领会，全面贯彻，切实把各项整改要求落到实处。一是深化认识，正确对待。面对问题，要深刻剖析，认真研究，努力推动深层次问题的解决，努力实现解决问题与落实整改、加快发展、转变作风紧密结合。二是整改到位、抓好落实。各单位、处室主要负责人要高度重视，按照职责分工，加强调查研究，做到整改一个销号一个，做到一抓到底、务求实效。三是创新措施，完善制度。根据市委巡视组的反馈意见和提出的要求，要进一步深挖问题根源，努力实现措施创新，程序规范，制度完善。四是抓好结合，促进工作。对待巡视结果，不能就事论事，敷衍了事，更不能一阵风、走过场、流于形式，必须坚持以落实整改、促进工作为切入点和落脚点，自觉把巡视结果与业务工作、平时工作融为一体。

　　市委巡视工作领导小组办公室有关人员及巡视组其他成员、物资学院领导班子成员出席会议。学院办公室、组织部、纪监办公室的负责同志列席会议。

【来源：北京市纪检监察网。】
