
人民大学原招生处长受贿千万被捕
蔡荣生曾持假护照闯关被截获，被指让11岁富二代上人大
阅读提示
昨日，南京市人民检察院发布消息说，南京检方已于近日以涉嫌受贿罪决定对中国人民大学招生就业处原处长蔡荣生予以逮捕。

    南京市检察院发布的消息说，2013年11月20日，经上级指定管辖，南京秦淮区检察院对蔡荣生立案侦查。经查，2006年至2013年期间，蔡荣生利用职务便利，在学校特殊类型招生过程中为考生提供帮助，收受贿赂1000余万元。

    持假护照闯关被截获

    蔡荣生的东窗事发与中央巡视组有关。2013年9月27日，中央第十巡视组在巡视中国人民大学后，曾反馈称在党风廉政建设和反腐败方面，惩防体系建设，特别是财务管理、自主招生等方面存在薄弱环节。巡视组还收到一些反映干部的问题线索。

    在中央第十巡视组离开人大后，蔡荣生成为该校第一个被确认协助调查的中层干部。2013年11月27日，中国人民大学新闻发言人证实，该校招生就业处原处长蔡荣生已于上周起接受有关纪检部门调查。

    《齐鲁晚报》报道称，现年49岁的蔡荣生是持假护照从深圳闯关欲往加拿大时被截获的。据中国青年报记者了解，蔡荣生是在陕西办理的闯关用的假护照，护照是其本人照片，但身份信息不属实。有媒体将其称为“跑路处长”。

    据《21世纪经济报道》报道，人民大学党委组织部在11月21日，紧急下发《关于处级干部上交因私出国(境)证照的通知》，要求正处级干部的证照由党委组织部集中保管；副处级干部的证照由各基层党委(党总支)集中保管。
    案发前一年当选“先进”

    资料显示，自2003年起，蔡荣生担任过学生处处长、招生就业处处长等职务，并在人民大学担任本科“招委会”副主任，长期负责该校的自主招生工作。前年，蔡荣生曾获评“全国就业先进工作者”。然而，从2010年开始，网上即有大量的举报材料指向蔡荣生招生腐败，利用自主招生、提前录取等机会收受贿赂。

    所谓的自主招生，是指高校拿出一定比例的招生名额，针对有特殊才能的考生，高校自行组织考试，能过选拔的学生可享受高考降分优惠。2003年，教育部在普通高校招生工作中启动自主选拔录取改革后，中国人民大学成为改革试点之一。

    在自主招生中，高校一直有自主权，特别是2005年《教育部办公厅关于进一步做好高等学校自主选拔录取改革试点工作的通知》出台后，在统招时，省级招办可将高校自主招生录取的学生档案提前批次投档，这极大增加了高校的选择权。 

    被指曾让11岁富二代上本科

    自主权越大，就给“人为干预”留下了空间。

    一名中国人民大学教师对新金融记者表示，本科阶段学校每年的招生计划在3000人左右，但向各省分配招生指标之前会预留1％的名额用作机动指标。“这个比例已经很高了，这1％的比例就是几十名学生，有很大的人为操作空间。”

    此外，高校自主招生一般要求考生在某些方面具备突出的能力和特长。例如，超常的创新和实践能力，在文学、艺术、体育等方面有特殊才能以及学科竞赛获奖等。但文学、艺术方面的才能往往很难量化，尤其是在面试环节，考官的主观判断对考生成绩的影响很大，这里面就容易产生一些腐败因素。

    一位参加过人大艺术特长生考试的学生说，人大艺术生的考试评委和考生之间是不拉帘子隔开的，也就是说，评委和考生互相都能看见，“很容易有猫腻”，所以开学艺术团训练的时候，老师发现有些艺术生其实水平很差，就会吼他们“你们都是交了多少钱进来的？”

    在学生眼里，蔡荣生一直留着平头，给人的印象干练、有条理，“有一种能镇得住人的气场”。

    在人大老师的眼中，蔡荣生呈现的却是另外一种形象。“他挺高调的，开着宝马，学校里最好的车就是他的了。手机也是用私人定制的那种。”人大一名教师向新金融记者透露。

    多位人大的老师和学生在接受媒体采访时表示，对于蔡荣生和人大在招生上的“黑幕”早有耳闻，所以看到他因招生问题被调查并不惊讶。

    “他（蔡荣生）曾经让一个11岁的富二代上了人大的本科。”中国人民大学某学院教师陈林（化名）对新金融记者透露，“这个小孩家里很有背景，听说7岁就开着奥迪上路”。 

    人大暂停自主招生一年补漏洞

    蔡荣生案发后，人民大学新闻发言人去年年底宣布，因“人大自主招生存薄弱环节”，将“暂缓一年自主招生”。

    随后，该校陆续完成部分整改措施，并已修订、公示一系列相关规定，涉及招生、信息公开、档案管理等方面。其中包括，新生入校后3个月之内，将对新生进行复查；面向社会征选本科生招生社会监督员等。

    据《新闻晨报》报道，从2010年开始，网上即有大量的举报材料指向蔡荣生招生腐败，利用自主招生、提前录取等机会收受贿赂。

    在蔡荣生潜逃消息曝光前，中国人民大学区域与城市经济研究所教授张可云就撰文称，高校行政化背景下的自主招生是毒瘤。“两年多前我就认定，中国人民大学的自主招生肯定会出问题。”

    21世纪教育研究院副院长熊丙奇称：“如果给学校招生自主权，又没有建立起监督机制，必然滋生腐败。”

    综合新华社、《中国青年报》、《北京青年报》、《齐鲁晚报》、《新闻晨报》、《21世纪经济报道》、《新金融观察报》等媒体报道
    人物档案

    蔡荣生，男，1965年4月出生，吉林长春人。1987年毕业于清华大学机械工程系，获工学学士学位；1992年毕业于中国人民大学贸易经济系，获经济学硕士学位；2002年毕业于中国人民大学商学院，获经济学博士学位；1987年至1989年在长春一汽集团工作，任助理工程师；1992年至2003年在中共中央台湾工作办公室、国务院台湾事务办公室工作，主要负责两岸经济交流与合作的组织、指导、管理、协调工作。在任招生就业处处长之前，曾任学生处处长、党委武装部部长。
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