六问农村贫困地区幼儿园质量

编者按：国内外相关权威研究已经揭示：发展学前教育是打破贫困代际传递的重要途径和有力措施。“十二五”期间，我国多措并举发展学前教育，农村学前教育普及水平迅速提高，但是，农村特别是贫困地区已经建成的幼儿园质量如何呢？

近期，中国教育科学研究院对贫困地区5个县、435所幼儿园、1507个班级进行了调查，数据告诉我们，农村贫困地区幼儿园教育质量的提高，仍有多道难题待解。

[1问]班均规模和师幼比
远超国家和地方标准
班级规模和师幼比是影响幼儿园教育质量和幼儿发展的重要因素和关键指标之一。相关研究表明，较小的班级规模和较高的师幼比更有利于教师提供良好的保育和教育，更有利于幼儿的学习与发展。

从调查结果看，农村幼儿园班额普遍较大。具体分析显示，小中大班的最大班额分别为51人、63人、75人，甚至还有个别班级多达165人和180人，远超国家规定的小中大班分别25人、30人、35人的标准。5个县的师幼比平均为1∶23.3，师幼比最大的县为1∶36.1；专任教师和幼儿的比例则更大，平均为1∶32.4，比例最大的县为1∶43，远超国家和地方的相关规定。

实地观察时发现，因班额大，教师比较多的时间用于管理和维持秩序，纪律要求多、消极情绪多，积极的互动少；而且，安全隐患多、幼儿间的冲突和身体碰撞多，空气比较污浊，幼儿在狭小的空间久坐等问题，对幼儿身心健康十分不利。

[2问]基本设备与卫生状况
很差，对幼儿健康不利
卫生保健是幼儿园工作的重要内容。长期以来，农村幼儿园一直存在着卫生条件和状况差的情况。

调查显示，农村贫困地区幼儿园班级的采光、基本卫生、厕所设备与卫生情况都很差。基本没有采光和基本不合格的班级占到51%；厕所的设置和基本设备不合适的班级占41%，主要存在不适合幼儿使用、无法通风、不方便打扫、特别脏且有刺鼻气味等问题。

现场观察发现，一些附设在小学里的幼儿班卫生状况很差，教师随着小学的铃声进出教室，桌椅的卫生基本没有人管。

[3问]户外场地与设施设备
户外器械与自制玩具少
国家相关文件规定，幼儿每日户外活动时间一般情况下不少于两小时，其中户外体育活动时间不少于1小时。充足适宜的户外体育活动是幼儿健康的重要保障条件，而丰富适宜的器械（具）与材料是保证幼儿体育活动和游戏的基本条件。在农村特别要鼓励幼儿园充分利用当地资源。

根据调查结果，总体上看，无论是独立建院还是附设在小学里的农村园，幼儿基本都有户外活动的场地。但是，孩子们缺乏基本的户外活动器具和材料。本次调查重点关注常用的大中小型户外体育活动器械，结果显示，1/3的幼儿园（班）完全没有大型运动器械；近六成的幼儿园（班）没有比较易得的中型户外器械（如钻、爬、平衡等）。手持轻器械如球、绳、沙包等是最基本的材料，而且能够自制，然而四成多的幼儿园根本没有手持轻器械。

综合评价幼儿园户外活动设施对幼儿全面发展走、跑、跳、攀登、爬行、平衡等各种动作技能的作用，可以发现，69%的幼儿园（班）其设备设施不能全面发展幼儿的各种动作，设备材料数量少、品种单一的情况普遍存在，而且越是材料少的幼儿园其设备材料越不让幼儿使用，基本上都收存起来以免损坏。

从户外活动设备与材料的安全性来看，19%的幼儿园（班）还达不到基本的安全要求。从使用率来看，50%的幼儿园（班）户外活动的设施材料使用率都比较低，使用率比较高的班级仅为14%。从户外活动材料的自制情况来看，有62%的幼儿园（班）完全没有自制的户外活动材料，自制材料的比例占三成及以上的幼儿园（班）只有8%。总体来看，孩子们的户外活动特别是户外体育活动基本没有保证。

[4问]室内环境及设备材料
缺材料，游戏得不到保证
游戏是幼儿的基本活动，幼儿园必须为幼儿提供基本的游戏空间、环境和条件。

调查发现，没有活动区的园（班）占68%，符合要求的班级只有2%。基本没有游戏材料的园（班）占到61%，能做到材料比较丰富的园（班）占13%。应该说，这种教育环境基本不符合学前教育的特点，也是导致“小学化”的根本原因之一。

进一步分析有区域设置的班级游戏材料的特点可以发现，在安全卫生、材料的丰富性、符合幼儿年龄特点且便于幼儿取放等方面，完全做不到和大部分做不到的班级合计占77%-87%，基本能做到及以上的班级仅占13%-23%。从幼儿每日进行区域游戏的时间来看，平均只有21分钟，并且各地差异较大，有的班级达到了40分钟，而最短的区域游戏时间只有10分钟。基本条件的缺乏和游戏时间的没有保证，严重地影响了幼儿游戏的状况和水平。

[5问]墙面布置
不符合幼儿教育要求
墙面布置又称墙饰，是幼儿园和班级环境的有机组成部分，影响着幼儿对幼儿园和班级的感受，也影响着幼儿的学习和发展。良好的墙面布置能让幼儿感到温暖、被接纳和有吸引力，主题性墙饰、活动区、生活区等各种不同的墙饰对幼儿的学习和生活也具有一定的引导提示和经验提升的作用。

本次调查从墙饰的教育性、高度适宜性、内容与形式的形象性与趣味性、幼儿参与程度等几个主要特征来评量墙饰的质量。结果显示，16%的幼儿园没有任何墙面布置，半数左右的班级墙面布置没有体现教育性和形象性，或者两个方面都不符合要求，39%的班级部分符合要求，基本符合或非常符合的班级分别只占9%和12%；从墙面高度的适宜性来看，64%的班级没有做到或不符合要求，30%的班级部分墙饰布置能达到要求，只有6%的班级能做到基本或非常适合。相对而言，墙面布置的幼儿参与性最差，72%的班级根本做不到，23%的班级部分能做到，基本和很好地做到让幼儿参与墙面布置的班级只有5%。

实地观察还发现，一些幼儿班张贴的墙饰是成人化的文字口号，如“一切为了孩子，为了孩子的一切”“永远跟党走，幸福手拉手”等。

[6问]作息制度和课程
“小学化”倾向严重
由于学前教育阶段的特点，幼儿园的生活安排有着与小学完全不同的要求。班级的桌椅摆放与空间安排、作息制度与生活安排、班级氛围与师幼关系、班级课程资源与教材等是否符合学前阶段儿童学习与教育特点，是衡量幼儿园教育质量的重要指标。

调查结果显示，在桌椅摆放和教室布置方面，40%的幼儿园班级完全或基本上和小学一样，符合幼儿园要求的比例为33%。从作息制度来看，32%的幼儿园班级完全或基本上和小学一样，符合幼儿园要求的比例为31%。也就是说，仅有大约1/3的幼儿园班级在桌椅摆放和教室布置以及作息制度方面符合幼儿园教育的要求。

从课程内容和教学方式来看，“小学化”的情况很严重。22%的幼儿园班级课程与教学基本或完全与小学一样；比较符合要求的班级课程仅占43%的比例，另有35%的幼儿园班级课程与教学介于幼儿园和小学之间。在实地观察中发现，有相当数量的教师采用小学式的教育教学方式，甚至有的教师采用分步骤写字式的方式在教绘画，忽视幼儿的学习特点和发展规律。

【对策】
培训和教研双轮驱动提升幼师专业能力
今后农村学前教育的发展，面临着进一步扩大资源和质量提升的双重任务，农村贫困地区更是任务艰巨。

仅从质量提升来看，前述各问题解决的关键之一是提高教师的相关意识和能力，改变教师的观念，改进教师的实践。为此，要进一步变革和创新农村幼儿园教师的培训内容和方式，全面提升农村幼师的专业能力和水平。特别是在培训前，应通过评估了解农村幼师专业水平的现状，根据每位教师的不同情况，分组进行有针对性的培训，在夯实各方面基本功的同时，有效地满足教师个体化的需求，提高教师在职培训的有效性。

根据二期学前三年行动计划的重点任务和工作要求，在农村建立和健全学前教育教研指导网络特别重要，采取分片包干、责任到人的方式，落实教研指导的全覆盖，使每一所农村园和每一名农村幼师都能够得到经常性的和及时的专业引领和业务指导，让教研活动成为常态，让教师的需求和困惑能够得到及时解决。

针对农村学前教育教研机构和人员配备不健全的情况，要充分发挥县乡两级公办园和中心园的教研引领和示范、咨询的作用，尤其要使乡镇中心园成为县乡村三级教研网络的纽带和中坚力量。总之，要抓住关键，多措并举，使已经建成的每一个乡村幼儿园（班）都基本达标，质量合格。
（作者刘占兰，工作单位：中国教育科学研究院）
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