习近平总书记关于干事担当的重要论述摘录
    空谈误国  实干兴邦
　　全面建成小康社会要靠实干，基本实现现代化要靠实干，实现中华民族伟大复兴要靠实干。各级领导干部要牢记“空谈误国，实干兴邦”的道理，坚定理想信念，保持奋发有为的精神状态，提高推动科学发展能力，切实改进作风，脚踏实地地创造新的更大的业绩。
　　——摘自习近平在广东考察时讲话的新闻通稿（2012年12月11日）
　　面对浩浩荡荡的时代潮流，面对人民群众过上更好生活的殷切期待，我们不能有丝毫自满，不能有丝毫懈怠，必须再接再厉、一往无前，继续把中国特色社会主义事业推向前进，继续为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。
　　——《在第十二届全国人民代表大会第一次会议上的讲话》（2013年3月17日）
　　担当就是责任，好干部必须有责任重于泰山的意识，坚持党的原则第一、党的事业第一、人民利益第一，敢于旗帜鲜明，敢于较真碰硬，对工作任劳任怨、尽心竭力、善始善终、善作善成。“疾风识劲草，烈火见真金。”为了党和人民事业，我们的干部要敢想、敢做、敢当，做我们时代的劲草、真金。
　　——《着力培养选拔党和人民需要的好干部》（2013年6月28日），《习近平谈治国理政》
　　党员、干部要坚定马克思主义、共产主义信仰，脚踏实地为实现党在现阶段的基本纲领而不懈努力，扎扎实实做好每一项工作，取得“接力赛”中我们这一棒的优异成绩。
　　——摘自习近平在全国宣传思想工作会议上讲话的新闻通稿（2013年8月20日）
　　各级领导干部要树立和发扬好的作风，既严以修身、严以用权、严以律己，又谋事要实、创业要实、做人要实。
　　——摘自习近平在参加十二届全国人大二次会议安徽代表团审议时讲话的新闻通稿（2014年3月9日）
　　干部就要有担当，有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就。不能只想当官不想干事，只想揽权不想担责，只想出彩不想出力。要意气风发、满腔热情干好，为官一任、造福一方。
　　——摘自习近平同中央党校第一期县委书记研修班学员座谈时讲话的新闻通稿（2015年1月12日）
　　要把“三严三实”要求贯彻改革全过程，引导广大党员、干部特别是领导干部大力弘扬实事求是、求真务实精神，理解改革要实，谋划改革要实，落实改革也要实，既当改革的促进派，又当改革的实干家。
　　——摘自习近平在中央全面深化改革领导小组第十四次会议上讲话的新闻通稿（2015年7月1日)
　　领导干部要脚踏实地、实干苦干，求真知、说真话、办实事、求实效。
　　——摘自习近平在重庆调研时讲话的新闻通稿（2016年1月6日）
　　既要想干愿干积极干，又要能干会干善于干
　　要加强领导干部能力建设，提高领导经济工作科学化水平，围绕经济社会发展重大问题加强学习和调研，提高把握和运用市场经济规律、自然规律、社会发展规律能力，提高科学决策、民主决策能力，增强全球思维、战略思维能力，做到厚积薄发。
　　——摘自习近平在中央经济工作会议上讲话的新闻通稿（2012年12月16日）
　　领导干部加强学习，根本目的是增强工作本领、提高解决实际问题的水平。“空谈误国，实干兴邦”，说的就是反对学习和工作中的“空对空”。
　　——《依靠学习走向未来》（2013年3月1日），《习近平谈治国理政》
　　各级领导干部要带头发扬劳模精神，出实策、鼓实劲、办实事，不图虚名，不务虚功，坚决反对干部群众反映强烈的形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风“四风”，以身作则带领群众把各项工作落到实处。
　　——摘自习近平同全国劳动模范代表座谈时讲话的新闻通稿（2013年4月28日）
　　新形势下，各级干部特别是领导干部要坚持在实践中深化学习、在学习中深化实践，不断研究新问题、总结新经验，学会正确运用“看不见的手”和“看得见的手”，成为善于驾驭政府和市场关系的行家里手。
　　——《“看不见的手”和“看得见的手”都要用好》（2014年5月26日），《习近平谈治国理政》
　　要完善考核评价和激励机制，既鼓励创新、表扬先进，也允许试错、宽容失败，营造想改革、谋改革、善改革的浓郁氛围。
　　——摘自习近平在中央全面深化改革领导小组第十七次会议上讲话的新闻通稿（2015年10月13日）
　　要坚持社会主义市场经济改革方向，使市场在资源配置中起决定性作用，调动各方面积极性，发挥企业家在推动经济发展中的重要作用，充分发挥创新人才和各级干部的积极性、主动性、创造性。
　　——摘自习近平在中央财经领导小组第十一次会议上讲话的新闻通稿（2015年11月10日）
　　要把严格管理干部和热情关心干部结合起来，推动广大干部心情舒畅、充满信心，积极作为、敢于担当。要支持和保护那些作风正派又敢作敢为、锐意进取的干部，最大限度调动广大干部的积极性、主动性、创造性，激励他们更好带领群众干事创业。
　　——摘自习近平在省部级主要领导干部学习贯彻十八届五中全会精神专题研讨班开班式上讲话的新闻通稿（2016年1月18日）
　　要充分调动广大干部积极性，不断提升工作精气神。干部干部，干是当头的，既要想干愿干积极干，又要能干会干善于干，其中积极性又是首要的。
　　——摘自习近平在参加十二届全国人大四次会议黑龙江代表团审议时讲话的新闻通稿（2016年3月7日）
　　把那些想干事、能干事、敢担当、善作为的优秀干部选拔到各级领导班子中来
　　各级党委要把作风要求贯穿于干部培养选拔和管理监督全过程。要树立正确用人导向，使那些对群众感情真挚、深得群众拥护的干部，那些说话办事有灼见、有效率的干部，那些对上对下都实实在在、不玩虚招的干部，那些清正廉洁、公众形象好的干部，得到褒奖和重用；使那些享乐思想严重、热衷于形式主义、严重脱离群众的干部，受到警醒和惩戒，用为民务实清廉的良好形象凝聚党心民心。
　　——摘自习近平在甘肃看望各族干部群众的新闻通稿（2013年2月5日）
　　各级党委及组织部门要坚持党管干部原则，坚持正确用人导向，坚持德才兼备、以德为先，努力做到选贤任能、用当其时，知人善任、人尽其才，把好干部及时发现出来、合理使用起来。
　　——《着力培养选拔党和人民需要的好干部》（2013年6月28日），《习近平谈治国理政》
　　要建立科学规范的干部考核评价体系，形成激励干部求真务实的有效机制，使那些重实际、说实话、务实事、求实效的干部，不仅不吃亏，而且受到鼓励、褒奖、重用；使那些做表面文章、搞劳民伤财的“形象工程”和“政绩工程”、跑官要官的干部，不仅捞不到好处，而且受到批评和惩处。
　　——《在参加河北省委常委班子专题民主生活会时的讲话》（2013年9月23日- 25日）
　　要坚持求真务实，察真情、说实话，出真招、办实事，下真功、求实效，让埋头苦干、真抓实干的干部真正得到重用、充分施展才华，让作风飘浮、哗众取宠的干部无以表功、受到贬责。
　　——摘自习近平在参加河南省兰考县委常委班子专题民主生活会时讲话的新闻通稿（2014年5月9日）
　　要保护作风正派、锐意进取的干部，真正把那些想干事、能干事、敢担当、善作为的优秀干部选拔到各级领导班子中来。
　　——摘自习近平在参加十二届全国人大四次会议黑龙江代表团审议时讲话的新闻通稿（2016年3月7日）
      【来源：2016年第6期《中国纪检监察》】
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