中共北京市纪委

关于开展“纪律教育在身边”征文活动的通知
按照“两学一做”专题教育整体要求，结合“让每一名党员干部受到严格的纪律教育”工作安排，为进一步推进全市纪律教育经常化、正常化、全覆盖，总结发掘各级党组织开展纪律教育的有效形式和经验做法，形成学纪律、懂纪律、守纪律的良好氛围，让每一名党员干部真正能从纪律教育中受益，做一名合格的共产党员，现开展“纪律教育在身边”征文活动。有关事项通知如下。
一、征集要求
（一）作品主题

作品要用讲述故事的方式反映以下内容：

1.各级党组织开展的富有成效的纪律教育活动；

2.身边党员干部在纪律教育活动中守纪律、讲规矩方面发生的变化； 

3.离退休老同志亲身经历、教育深刻的纪律教育活动。 
（二）作品要求
作品要内容真实、情节生动、教育深刻；本人原创，严禁抄袭；文章在3000字左右，可以配图片（图片大小不低于1M）；严禁上报工作总结类文章。
（三）作品用途
活动主办方拥有对报送作品的使用权，可无偿供有关部门和媒体使用；报送作品将由市纪委宣传部组织专人评审。部分优秀作品将在市纪委网站、《是与非》杂志、“清风北京”微信公众号等平台使用。

二、报送要求
每篇作品均需报送纸质版和电子版各一份。纸质版需报送作品、作品一览表和授权确认书，信封上请注明“纪律教育在身边”；电子版需将作品一览表、每篇作品的word文件以及所附图片一起压缩打包发送至电子邮箱，邮件标题请注明“纪律教育在身边”。每篇作品的结尾处需注明作者姓名、联系方式及推荐单位。
截止时间：2016年10月31日

电子邮箱：bjjljyzsb@163.com
报送地址：北京市丰台区西三环南路9号市纪委宣传部

邮    编：100161

三、工作要求
（一）加强领导，精心组织。各单位纪检部门要高度重视“纪律教育在身边”征文活动，把活动纳入本年度党风廉政建设和反腐败宣传教育工作总体安排部署，并成为面向党员干部群众开展纪律教育的重要手段，充分调动各方面的积极性，形成整体合力。

（二）结合实际，注重实效。把“纪律教育在身边”征文活动与“让每一名党员干部受到严格的纪律教育”工作相结合，扩大影响力和覆盖面。加大对活动的宣传力度，积极利用征集的优秀作品深入开展讲规矩、守纪律教育活动，努力在全社会形成守规矩、尚廉洁的良好氛围。

附件：1．故事作品报送一览表

      2．故事作品授权确认书

中共北京市纪委宣传部                              2016年3月28日

（联系人：王超；联系电话：83736190）
附件一：

故事作品报送一览表

报送单位（盖章）：                    
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联系人：               联系电话：

附件二：

故事作品授权确认书

欢迎您参与“纪律教育在身边”征集活动，感谢您的支持和协助。

为了使您创作的故事作品实现多种社会价值，号召更多的人参与创作廉政文化作品、广泛传播廉政价值理念，我们对您创作的廉政故事作品可能有多种形式的利用。为此，请您在充分理解该宗旨的基础上，在下方的确认书上签名。

本人对下述注明的方式使用作品给予确认。

本人是作品《                                  》的创作者，对该作品享有著作权。本人授权中共北京市纪委、中共北京市委宣传部复制出版含有本人创作的作品《                              》的书籍，并同意该作品无偿在包括但不限于电视台、广播电台、网络等处使用。

签字（盖章）：                   
电       话：                   
日       期：    年    月    日

