严惩诬告陷害 激励担当作为 旗帜鲜明为干事创业者撑腰鼓劲

——北京市纪委监委有关负责人就《北京市纪检监察机关严肃查处诬告陷害
为干部澄清正名工作办法（试行）》答记者问

    近日，《北京市纪检监察机关严肃查处诬告陷害为干部澄清正名工作办法（试行）》（以下简称《办法》）经市委常委会审议通过，由市委办公厅印发施行。《办法》深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和十九届中央纪委三次、四次全会精神，为进一步激励广大干部新时代新担当新作为提供坚强制度保障，体现了为干事创业者撑腰鼓劲的鲜明导向。为认真抓好《办法》的学习培训和贯彻落实，日前，北京市纪委监委有关负责同志就《办法》起草制定和贯彻落实等问题，回答了记者提问。

    记者问：近年来，反腐败斗争取得压倒性胜利，全面从严治党取得重大战略性成果。在此背景下出台《办法》，有何重大意义？
    答：党的十八大以来，习近平总书记多次强调，要旗帜鲜明为那些敢于担当、踏实做事、不谋私利的干部撑腰鼓劲。当前，北京正处于推动高质量发展的关键时期，迫切需要一支政治过硬、敢于担当的干部队伍，迫切需要风清气正的政治生态。近年来，反腐败斗争取得压倒性胜利，全面从严治党取得重大战略性成果，与畅通信访举报渠道和人民群众的大力支持是密不可分的。但我们也注意到，随着全面从严治党深入推进，北京市纪检监察机关信访举报量日益增多，特别是在发挥线索来源主渠道作用的同时，实践中也出现一些别有用心者故意捏造问题线索、滥用检举控告权、对党员和监察对象进行打击报复、诬告陷害的现象，这既严重破坏了政治生态，污染了社会风气，扰乱了举报秩序，浪费了纪检监察机关的精力资源，也损害了党员干部自身的合法权益，严重挫伤了党员干部干事创业的积极性、主动性和创造性。2月13日，中央纪委常委会召开会议再次强调，纪检监察机关在开展监督过程中，一定要做好深入细致的思想政治工作，具体地落实好“三个区分开来”要求，激励防控一线干部敢于担当、全力作为，促进形成凝心聚力、上下一心、众志成城、共克时艰的局面。如何在坚持“有腐必反、有贪必肃”的同时倒查诬告陷害人的责任，为受到不实反映的党员干部澄清正名，有效保护和激励党员干部干事创业积极性，事关首都良好政治生态、社会生态的构建与维护，也是北京市各级纪检监察机关应当承担的重要职责。基于此，我们起草了该《办法》。

    记者问：为营造风清气正的政治生态，保护和调动广大党员干部干事创业的积极性，中央和市委都先后作过相关规定和要求，各级纪检监察机关也有一些具体探索和实践，对此，起草组如何吸收和借鉴？
    答：《中国共产党党员权利保障条例》明确规定，对于捏造事实、诬告陷害他人的，依纪依法严肃处理。对于受到错告或者诬告的党员，应当澄清事实，并在一定范围内公布。2018年5月，中央办公厅印发《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的意见》，再次强调要严肃查处诬告陷害行为，及时为受到不实反映的干部澄清正名、消除顾虑。

    为深入贯彻落实党中央、中央纪委国家监委和市委关于“保障党员权利，严肃查处诬告陷害行为”等要求，2019年第三季度，在完善北京纪检监察法规制度体系过程中，起草组深入开展对相关问题的调研，收集了监察体制改革以来全市纪检监察机关查处诬告陷害为干部澄清正名工作开展的基本情况、存在的问题及相关意见建议，并以问题和目标为导向，起草了《办法》征求意见稿，广泛征求了十六区纪委监委、市纪委监委部分派驻纪检监察组的意见，共征集意见建议65条。起草组还组织部分基层代表召开座谈会，当面听取意见，并根据领导指示，向中央纪委国家监委请求工作指导。《办法》征求意见稿经修改完善，先后报请市纪委常委会、市委常委会审议通过，现已正式印发。

    记者问：在实践中，一些地方探索出的好经验好做法，由于没能及时上升到制度层面，导致实施单位无章可循、随意性较强。为此，《办法》具体提出了哪些内容和流程进行规范？
    答：《办法》共24条，主要包括四个部分：

    第一部分是第一条至第五条，规定了《办法》制定的目的依据、适用范围和开展工作的原则，强调应注意区分正常检举控告、错告与诬告陷害。第二部分是第六条至第十四条，集中规范了纪检监察机关查处诬告陷害行为的工作程序，明确了纪检监察机关对诬告陷害问题线索的发现处置、审查调查、认定处理等工作规范以及结果运用的有关要求，强调追查匿名信访举报人必须履行严格的审批程序。第三部分是第十五条至第二十条，集中规定了纪检监察机关为被诬告陷害、错告人开展澄清正名的相关程序要求，明确澄清正名的适用情形、办理程序、澄清方式、后续跟踪要求以及注意事项。第四部分是第二十一条至第二十四条，分别明确了建立协作机制、市管企业和市属高校参照执行、文件解释机关以及施行日期。

    记者问：《办法》施行后，如何正确处理保护公民检举控告权和查处诬告陷害行为的关系？
    答：提出检举控告、不受打击报复与保护人格尊严、不受诬告陷害均是宪法规定的公民权利。纪检监察机关应将保护公民正常行使检举控告权与严肃查处诬告陷害行为统一于具体的执纪执法实践中，实现对党员干部监督权和人格权的一体保护：一方面，要严格界定诬告陷害行为的边界，准确区分正常检举控告、错告与诬告陷害，防止阻断和伤及正常的信访反映渠道，保护和引导公民依规依纪依法行使检举控告权；另一方面，要严肃查处诬告陷害行为，防止滥用检举控告权，及时为受到不实反映的人员澄清正名，树立扶正祛邪、激浊扬清的鲜明导向，积极营造风清气正的政治生态。《办法》不仅是纪检监察机关开展工作的行为准则，也是为敢于担当、勇于任事的党员干部消除顾虑、撑腰鼓劲工作理念的公开宣示。

    记者问：办理诬告陷害案件有哪些特殊程序要求？
    答：为加强对信访举报问题线索的规范处置，避免滥用执纪执法权，借查处诬告陷害之名行打击报复举报人之实，《办法》对纪检监察机关办理诬告陷害案件做了相对严格的程序设计：一是规定核查诬告陷害问题线索须由市、区纪检监察机关进行；二是强调采取核对笔迹、追查IP地址等方式追查匿名信访举报人的，须确定信访举报的内容已涉嫌诬告陷害违纪违法，并履行报市纪委监委主要负责人审批的程序；三是要求认定诬告陷害须报市委或者市纪委监委批准。

    记者问：开展澄清正名工作事关个人名誉和组织声誉，承办部门具体如何操作？
    答：澄清正名实质是以组织的名义为受到不实反映的党员干部和监察对象澄清事实、消除影响、恢复名誉，实践中应特别注意把握以下几个方面：一是及时开展，对于符合条件的应当及时澄清，避免影响到被诬告陷害和错告人的工作积极性；二是慎重“背书”，仅就查否的具体问题公开澄清，不对澄清对象作出全面评价；三是注重影响，紧紧围绕不良影响的范围和程度选择适当的澄清方式，避免引发舆论炒作；四是尊重权益，公开澄清一般应征求澄清正名对象的意见，避免泄露个人隐私和工作秘密。

    记者问：为保证规定有效实施，《办法》建立健全了哪些配套协作和衔接机制？
    答：为提升工作效果，进一步推动有序高效衔接，《办法》第七条、第十条和第二十条建立健全了纪检监察机关与组织部门、执纪执法机关的一些工作配合和程序衔接机制，主要包括：一是问题线索移送机制，《办法》第七条明确纪检监察机关对于非党员、非监察对象的诬告陷害问题线索，应当视情况移送公安机关或者有关单位（组织）处理；二是责任追究衔接机制，明确纪检监察机关对于党员、监察对象的诬告陷害行为已触犯治安管理处罚法或刑法的，应当在党纪政务处理基础上移送公安机关或者有关部门依法处理；三是办理结果跟踪反馈和通报机制，明确纪检监察机关应当加强与组织、公安、司法等部门的信息沟通和协作，形成有效工作合力。

【来源：2020年2月19日《北京日报》】
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