市委十二届十三次全会召开

大力加强首都公共卫生应急管理体系建设

为保障人民群众生命安全和身体健康建设国际一流的和谐宜居之都提供有力支撑

市委常委会主持会议  蔡奇讲话

本报讯（记者 祁梦竹 高枝）昨天上午，中国共产党北京市第十二届委员会第十三次全体会议召开。全会深入学习贯彻习近平总书记关于统筹推进疫情防控和经济社会发展工作一系列重要讲话和重要指示精神，审议通过了《关于加强首都公共卫生应急管理体系建设的若干意见》。市委常委会主持会议。市委书记蔡奇讲话。市委副书记、市长陈吉宁就《若干意见》作说明。全会强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党的全面领导，坚持以人民为中心的发展思想，全面落实总体国家安全观和新时期卫生与健康工作方针，坚持首善标准，瞄准国际一流，立足当前，着眼长远，认真总结并固化疫情防控中形成的好经验好做法，抓紧补短板、堵漏洞、强弱项，大力加强首都公共卫生应急管理体系建设，为保障人民群众生命安全和身体健康、维护首都安全、建设国际一流的和谐宜居之都提供有力支撑。
    全会指出，新冠肺炎疫情是新中国成立以来传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次突发重大公共卫生事件。以习近平同志为核心的党中央极为重视，坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，领导全国上下迅速打响了疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。习近平总书记亲自指挥、亲自部署，多次主持召开重要会议研究、深入抗疫一线视察，指导统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，发表了一系列重要讲话，作出了一系列重要指示。在党中央坚强领导下，全国上下万众一心、众志成城，经过三个多月的艰苦奋战，疫情防控阻击战取得重大战略成果，充分彰显了习近平总书记在关键时刻政治决断和驾驭复杂局势的雄才伟略、深厚的为民情怀；充分彰显了中国特色社会主义制度的显著优势；充分彰显了中华民族同舟共济、守望相助的精神力量，在中华民族伟大复兴的征程上书写了浓墨重彩的一笔。

    全会强调，习近平总书记在抗疫中多次就完善重大疫情防控体制机制、加强国家公共卫生应急管理体系建设提出明确要求，为我们做好相关工作指明了方向。加强首都公共卫生应急管理体系建设，直接关系到党和国家工作大局，直接关系到首都2100多万市民群众的生命安全和身体健康，直接关系到首都功能发挥，是“建设一个什么样的首都，怎样建设首都”这个重大时代课题中的应有之义，是落实“健康中国”战略、推进“健康北京”建设的必然要求，是构建更加有效的首都治理体系、提高治理能力的重要内容。要深刻认识这项工作的重要性和紧迫性，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，抓好重点任务，大力加强首都公共卫生应急管理体系建设。

    一要坚持预防为主、预防为先，筑牢堡垒防线，改革完善疾病预防控制体系。做优做强各级疾病预防控制中心。疾控中心要发挥专业优势，进一步强化公共卫生管理、监测预警报告、流行病学调查、防控指引发布等功能。推进市区两级疾控中心标准化建设，提高硬件设施水平，配齐配强专业人员力量，培育公共卫生人才和学科带头人，引进国际领军人才和高水平创新团队，完善绩效评价机制。筑牢基层公共卫生“网底”。加紧补齐街道（乡镇）社区卫生服务中心，设置一批社区卫生服务中心发热筛查哨点，切实发挥探头作用。推动各级疾控机构与社区卫生服务中心融合发展，推进分级诊疗，实现基层首诊、分流。培养、引导全科医生充实到一线，强化家庭医生签约服务。推动医防融合，各级医疗机构要明确疾病预防控制职能，建立公共卫生责任清单，与疾控中心加强交流，主动开展相关工作。提高监测预警灵敏度，在公共场所建设完善监测哨点，健全信息收集渠道，做到早发现、早报告、早隔离、早治疗。

    二要强化物资设施保障。做好必要的实物储备，建立压茬使用、定期更换机制。在全市范围内保留一定规模的应急物资生产企业，实施重要应急物资全产业链布局，注重产能转换。加大政府采购支持力度，建立重大疫情防控物资保障配发、应急物资生产联保机制。抓紧补齐设施短板，加快传染病救治定点医院规划建设和市属医院发热门诊改建，加强负压隔离病房、负压重症监护病房、负压急救车配备，推进中医药技术储备和研发生产。完善央地军地协同、平战结合的传染病救治网络，构建分级、分层、分流的重大疫情救治机制，提高医疗救治能力。建设韧性城市。为应对突发公共卫生事件预留空间，大型公共设施建立平疫转换预案，提升交通设施应急承载能力，引导商场、电影院等密闭场所完善空调、新风系统，加强城市通风廊道建设。

    三要夯实公共卫生基层基础。强化街道（乡镇）公共卫生职责，切实把公共卫生政策落地落细。把公共卫生服务管理纳入社区治理体系，发挥社区（村）公共卫生委员会作用，用好物业企业这支力量，依靠居民建立物管会或自管会，加强失管、弃管小区的服务管理。坚持群防群治好传统，发挥基层党组织和党员干部战斗堡垒和先锋模范作用，用好“双报到”机制，发挥社区工作者、志愿者等力量作用，广泛动员群众、组织群众，构筑疫情防控的铜墙铁壁。

    四要强化科技支撑。推动“健康宝”“京心相助”等常态化使用，推进卫生健康行业业务网建设。统筹好疾控中心、医院、第三方检验机构力量，优化检测方法，提升核酸检测能力。优化生物安全领域科研力量布局，强化疫情防治科技储备，统筹协调各方科研力量，发挥中关村企业作用，加强核心技术攻关，抓紧诊断试剂、药物、疫苗和医疗装备研发。进一步发展互联网医疗，加快智慧城市建设，深化大数据、云计算、区块链、人工智能等新技术的应用，提高精准防疫水平。

    五要强化公共卫生法治保障。系统梳理评估我市公共卫生领域相关法规规章，统筹好基础性法规、小切口立法以及法律、法规、规章和配套文件的衔接，及时将防疫经验成果上升为法规制度。高质高效推进立法修法相关工作，细化完善法规的配套文件，建立公共卫生安全标准体系，做好法治宣传和法律服务。加强涉疫相关法律问题研究，严格执行疫情防控和应急处置法律法规，切实维护医疗秩序、防疫秩序和社会秩序。

    六要深入开展爱国卫生运动。坚持“周末卫生大扫除”“城市清洁日”等活动，集中整治各类公共卫生突出问题，营造防治疾病、促进健康的良好环境。做好与生活垃圾管理和物业管理结合文章，用疫情防控中形成的好势头、好做法推动两个条例实施有良好新开端，进一步改善公共卫生环境，助力常态化疫情防控。做好文明行为促进条例、首都市民卫生健康公约的解读宣传落实。抓紧出台日常防疫指引，引导公众强化自我保护意识，践行健康文明的社会行为规范。

    七要健全完善首都公共卫生应急管理领导体制机制。坚决服从党中央统一指挥调度。继续发挥北京疫情防控工作领导小组和首都严格进京管理联防联控协调机制作用。加强市级统筹，突出平战结合、防控并重，完善应急预案，发挥公共卫生专家作用，加强人才队伍建设，提升应对重大风险挑战的能力。各级各部门各单位共同织密织牢公共卫生安全防护网，将公共卫生安全纳入京津冀一体化合作框架。规范信息发布机制，加强宣传引导，发挥12345市民服务热线作用，及时回应社会关切。

    全会指出，加强首都公共卫生应急管理体系建设，施工图就是会议通过的《若干意见》，具体抓手就是三年行动计划。要与“健康北京”行动结合起来，坚持项目化推进，加大投入力度。相关部门主动作为，各区制定实施自己的三年行动计划，久久为功，持之以恒抓好落实。

    全会强调，二季度是重要窗口期，必须进一步振奋精神、凝心聚力，扎实做好当前各项工作。要毫不松懈地抓好常态化疫情防控，继续坚持外防输入、内防反弹，落实“四方责任”，做到“三防”“四早”“九严格”，聚焦重点人群、重点部位，紧盯不放，坚决防止疫情死灰复燃。要全面推动复工达产，恢复生产生活秩序，抓好“六稳”，做到“六保”，努力把疫情影响降到最低。强化供需对接，推动产业链供应链协同复工复产。落实好各项政策措施，帮助中小微企业稳住经营，渡过难关。加紧推进重点工程、重点项目建设，抓住时机积极推进新基建、新消费、新业态。用好服务业扩大开放政策，筹备好中国国际服务贸易交易会。要优先保就业保民生。抓好重点群体就业，落实困难群体帮扶救助政策和“六个一批”低收入农户帮扶措施。强化生活必需品保供稳价，落实“米袋子”“菜篮子”负责制，保持基本民生服务不断档。要服务保障好全国两会，把防控措施落实到位，强化城市运行保障，加强安全生产，营造靓丽、整洁、清新的城市环境。

全会审议通过了《中国共产党北京市第十二届委员会第十三次全体会议关于同意王小洪、李东、熊卓同志辞去市委委员职务的决定》《中国共产党北京市第十二届委员会第十三次全体会议关于递补赵文、张树森、黄如、王文光同志为市委委员的决定》《中国共产党北京市第十二届委员会第十三次全体会议决议》。

中国共产党北京市第十二届委员会第十三次全体会议决议

中国共产党北京市第十二届委员会第十三次全体会议，于2020年5月16日召开。市委常委会主持会议。全会深入学习贯彻习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控工作一系列重要讲话和重要指示精神，审议通过了《关于加强首都公共卫生应急管理体系建设的若干意见》（以下简称《若干意见》）。中共北京市委书记蔡奇作了讲话，市委副书记、市长陈吉宁就《若干意见》作了说明。

    全会认为，新冠肺炎疫情暴发以来，以习近平同志为核心的党中央极为重视，坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，领导全国上下迅速打响了疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。习近平总书记亲自指挥、亲自部署，多次主持召开中央政治局常委会会议、中央政治局会议予以研究，多次深入抗疫一线视察指导，专门召开统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作会议进行部署，发表了一系列重要讲话，作出了一系列重要指示，为我们做好相关工作指明了方向。我们要深入学习领会，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，结合北京实际不折不扣抓好贯彻落实。

    全会指出，加强首都公共卫生应急管理体系建设，直接关系党和国家工作大局，关系首都2100多万市民群众的生命安全和身体健康，关系首都功能发挥，是“建设一个什么样的首都，怎样建设首都”这个重大时代课题中的应有之义，是落实“健康中国”战略、推进“健康北京”建设的必然要求，是构建更加有效的首都治理体系、提高治理能力的重要内容。要深刻认识这项工作的重要性和紧迫性，切实加强首都公共卫生应急管理体系建设。

    全会提出，加强首都公共卫生应急管理体系建设，总的就是要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控工作一系列重要讲话和重要指示精神，坚持党的全面领导，坚持以人民为中心的发展思想，全面落实总体国家安全观和新时期卫生与健康工作方针，坚持首善标准，瞄准国际一流，立足当前，着眼长远，认真总结并固化疫情防控中形成的好经验好做法，抓紧补短板、堵漏洞、强弱项，大力加强首都公共卫生应急管理体系建设，为保障人民群众生命安全和身体健康、维护首都安全、建设国际一流的和谐宜居之都提供有力支撑。

    全会要求，要坚持预防为主、预防为先，做优做强各级疾病预防控制中心，推动医防融合，筑牢基层公共卫生“网底”，提高监测预警的灵敏度。强化物资设施保障，储备必要实物和产能，补齐设施短板，建设韧性城市。提高医疗救治能力，完善传染病救治网络，构建分级、分层、分流的重大疫情救治机制。夯实公共卫生基层基础，强化街道（乡镇）公共卫生职责，把公共卫生服务管理纳入社区治理体系，巩固群防群治传统优势。强化科技支撑，加快智慧城市建设，深化大数据、云计算等新技术应用，加强核心技术攻关，大力提升检验检测能力。强化公共卫生法治保障，有序推进公共卫生领域立法修法，严格执行疫情防控和应急处置法律法规。深入开展爱国卫生运动，认真实施生活垃圾管理条例、物业管理条例、文明行为促进条例和首都市民卫生健康公约，营造防治疾病、促进健康的良好环境。健全完善首都公共卫生应急管理领导体制机制，进一步加强对全市公共卫生应急管理体系建设统筹，督促各级各部门各单位落实责任。凡是重大事项和重要情况及时向党中央请示报告。

    全会强调，二季度是重要窗口期，必须进一步振奋精神、凝心聚力，扎实做好当前各项工作。要毫不放松地抓好常态化疫情防控，继续坚持外防输入、内防反弹，落实“四方责任”，做到“三防”“四早”“九严格”，坚决防止疫情死灰复燃。全面推动复工达产，充分恢复生产生活秩序。认真落实已出台的各项政策，帮助中小微企业稳住经营，渡过难关。加紧推进重点工程、重点项目建设，抓住时机积极推进新基建、新消费、新业态。用好服务业扩大开放政策，稳定外资外贸，筹备中国国际服务贸易交易会。优先保就业保民生，落实困难群体帮扶救助政策。强化生活必需品保供稳价，落实“米袋子”“菜篮子”负责制。全力以赴做好全国“两会”服务保障工作。

    全会按照党章和党内有关规定，决定同意王小洪、李东、熊卓同志辞去市委委员职务，递补市委候补委员赵文、张树森、黄如、王文光同志为市委委员。

全会号召，全市各级党组织、全体党员干部和全市人民要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，开拓进取、真抓实干，推动常态化疫情防控取得新成效，推动首都公共卫生应急管理体系再上新台阶，推动国际一流的和谐宜居之都建设迈出新步伐。

【来源：2020年5月17日《北京日报》】
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