蔡奇在市纪委十二届六次全会上强调
坚定不移推动全面从严治党向纵深发展
为“十四五”开好局起好步提供坚强政治保证
陈吉宁李伟吉林张延昆出席
本报讯（记者 祁梦竹 武红利）昨天上午，市纪委十二届六次全会开幕。会议传达学习贯彻习近平总书记在十九届中央纪委五次全会上的重要讲话和中央纪委全会精神，对推进全面从严治党和纪检监察工作高质量发展进行部署。市委书记蔡奇讲话。市委副书记、市长陈吉宁，市人大常委会主任李伟，市政协主席吉林，市委副书记张延昆出席。
　　蔡奇指出，习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、思想深邃，充分彰显了以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩的战略眼光、始终如一的历史担当、为民无我的崇高境界、兴党强国的使命情怀，具有很强的政治性、思想性、指导性，是推动全面从严治党向纵深发展的重要遵循。全市各级党组织和广大党员干部要深入学习领会，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来。深刻领会和把握过去一年党中央在应对重大风险考验中推进全面从严治党所取得的重大成果，坚定不移地把全面从严治党引向深入。深刻领会和把握当前党风廉政建设和反腐败斗争面临的形势，始终保持“赶考”的清醒和对“腐蚀”“围猎”的警觉，不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。深刻领会和把握“全面从严治党首先要从政治上看”的要求，坚定党性立场，加强党性修养，坚持政治方向，保持政治定力，始终做政治上的明白人。深刻领会和把握下一步推进全面从严治党的重点任务，以首善标准抓好落实。
　　蔡奇强调，今年是中国共产党成立100周年，是“十四五”开局之年，做好纪检监察工作意义重大。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神以及十九届中央纪委五次全会精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，以推动高质量发展为主题，坚定不移全面从严治党，坚持和完善党和国家监督体系，忠实履行党章和宪法赋予的职责，有力推动党中央决策部署有效落实，紧扣首都工作大局发挥监督保障执行、促进完善发展作用，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，深化纪检监察体制改革，扎实推进规范化法治化建设，切实加强干部队伍建设，以高质量的纪检监察工作服务保障首都经济社会高质量发展，为“十四五”规划实施开好局、起好步提供坚强保证。
　　蔡奇从七个方面对做好纪检监察工作作出部署。
　　一要旗帜鲜明讲政治，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。增强政治意识，发扬斗争精神，坚决肃清孙政才、吕锡文、鲁炜、李士祥、陈刚、李伟等流毒影响，引导全市党员干部引以为戒，警钟长鸣，切实做到忠诚干净担当。提高政治判断力，以国家政治安全为大、以人民为重、以坚持和发展中国特色社会主义为本，清醒辨别行为是非，有效抵御风险挑战。提高政治领悟力，从政治上领会把握党中央关于全面从严治党的重大方针、重大原则、重点任务的政治内涵，自觉同党中央保持高度一致。提高政治执行力，按照党中央指明的政治方向、确定的前进路线，开展党风廉政建设和反腐败斗争，确保落实到位。
　　二要发挥全面从严治党引领保障作用，以强有力的政治监督确保党中央重大决策部署落实到位。坚持学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，以庆祝建党100周年为契机，引导党员干部读懂强党之路、复兴之路，不断提高理论素养、政治素养、精神境界、解决实际问题能力。健全贯彻党中央重大决策部署督查问责机制，适时开展“回头看”。
　　三要坚持标本兼治，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。深化运用“三不”一体推进方针方略，加大重点领域、重点岗位、重点人员违纪违法案件的查处力度。盯住“关键少数”，加强对“一把手”的监督。盯住权力部门，加强对权力运行的制约和监督，确保权力在正确的轨道上运行。扎实推进以案促改、以案促治，将正风肃纪反腐与深化改革、完善制度、促进治理贯通起来。加强理想信念和党纪国法教育，加强警示教育，筑牢党员干部思想堤坝。
　　四要把握腐败案件新动向，严厉查处多种问题交织的各种腐败行为。对政治问题和经济问题交织、传统腐败和新型腐败交织、腐败问题和不正之风交织、自身腐败和“衙内腐败”交织、境内腐败和境外腐败交织等各种腐败行为要严厉查处。对隐蔽性强、查处难度大的新型腐败要拿出防范和治理措施。加强年轻干部教育引导和监督管理。
　　五要持之以恒纠治“四风”顽瘴痼疾，铲除滋长腐败的“温床”。加大正风肃纪力度，守住重要节点，盯紧薄弱环节，对发现的问题严肃查处问责。持续为基层松绑减负，把党员干部干事创业的手脚从形式主义、官僚主义的“套路”中解脱出来。大力整治“文山会海”。深挖细查隐形变异、花样翻新的作风问题。抓好日常监督，畅通社会监督渠道。深入开展党的优良传统和作风教育，完善作风建设长效机制。
　　六要坚持以人民为中心的工作导向，用心用情用力维护好人民群众利益。把满足“七有”“五性”需求作为检验初心使命的“试金石”，把工作目标和成效锚定在回应人民群众的期待、解决人民群众关注关心的现实问题上来，深化漠视侵害群众利益问题专项整治，巩固和拓展民生领域专项整治成果，让人民群众感受到公平正义。加强对“接诉即办”工作的监督，解决为政不勤、为政不公、为政不义、为政不廉等问题。深入推进扫黑除恶专项斗争，对基层组织加强监管，从严开展“打伞破网”，严防黑恶势力滋生。
　　七要不断完善监督体系，推动管党治党政治责任落实。把管理和监督寓于实施领导全过程，从基础制度严起、从日常规范抓起。党委（党组）履行主体责任，书记作为第一责任人把责任扛在肩上，纪检监察机关履行协助职责和监督责任。坚持和完善党和国家监督体系，不断完善权力监督制度和执纪执法体系。严肃换届纪律，把好入口关，坚决防止“带病”提拔，确保换届风清气正。
　　蔡奇要求，全市纪检监察机关带头加强党的政治建设，围绕首都现代化建设大局发挥好作用，一体推进“三项改革”，以改革引领、促进和保障各项工作的高质量。把队伍建设摆在突出位置，建设纪检监察铁军，始终做党和人民的忠诚卫士。
市委、市人大常委会、市政府、市政协领导，市法检“两长”，北京冬奥组委领导，市人大常委会秘书长在主会场、分会场出席会议。昨天上午，市委常委、市纪委书记、市监委主任陈雍代表市纪委常委会作工作报告。
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