蔡奇在全市党史学习教育动员大会上强调
坚持首善标准扎实开展党史学习教育 以优异成绩庆祝建党一百周年
陈吉宁李伟吉林张延昆出席
本报讯（记者 祁梦竹 范俊生）昨天上午，全市党史学习教育动员大会召开。市委书记蔡奇强调，要深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，进一步提高政治站位，坚持首善标准扎实开展党史学习教育，引导全市党员学党史、悟思想、办实事、开新局，更加奋发有为地推动首都新发展，确保“十四五”开好局、起好步，以优异成绩庆祝建党一百周年。市委副书记、市长陈吉宁，市人大常委会主任李伟，市政协主席吉林，市委副书记张延昆出席会议。
蔡奇强调，在全党开展党史学习教育，是以习近平同志为核心的党中央立足党的百年历史新起点、统筹“两个大局”、为动员全党全国满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家而作出的重大决策。习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话深刻阐述了开展党史学习教育的重大意义，深刻阐明了党史学习教育的重点和工作要求，对党史学习教育进行了全面动员部署，为我们开展好党史学习教育提供了根本遵循。我们要抓好学习贯彻，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央部署要求上来。
蔡奇强调，要充分认识开展党史学习教育的重要意义，增强学习党史的自觉性和主动性，教育引导全市党员深刻认识中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，认清当代中国所处的历史方位，增强历史自觉，在乱云飞渡中把牢正确方向，在风险挑战面前砥砺胆识，激发为实现中华民族伟大复兴而奋斗的信心和动力；深刻认识红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易，坚定“四个自信”，坚定对马克思主义的信仰，对社会主义、共产主义的信念；深刻认识与首都肩负的职责使命、与人民群众的期待相比，我们无论在思想认识还是能力作风上都存在不小差距，要发扬彻底的革命精神，保持赶考的清醒，把全面从严治党进一步引向深入，进一步增强各级党组织的创造力凝聚力战斗力，团结带领全市人民建设好伟大社会主义祖国的首都、迈向中华民族伟大复兴的大国首都、国际一流的和谐宜居之都。
蔡奇强调，要把握学习教育重点，聚焦八方面内容，从党的百年伟大奋斗历程中汲取继续前进的智慧和力量。
一要系统掌握我们党推进马克思主义中国化形成的理论成果。结合党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的进程，深入理解把握习近平新时代中国特色社会主义思想的科学性真理性，坚持不懈以此武装头脑、指导实践、推动工作。
二要牢牢把握保证党的团结和集中统一这个创造世纪伟业的关键。把学习党史的过程作为增强政治意识的过程，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。
三要深刻铭记我们党百年奋斗的光辉历程。深刻认识中国共产党的领导、中国特色社会主义道路是历史的选择、人民的选择，深化对党的信赖，坚定对党的领导的信念，不断增强继往开来走好新时代长征路的自觉性坚定性。
四要深刻认识我们党为国家和民族作出的伟大贡献。深刻认识中国共产党是中国人民和中华民族的主心骨，没有中国共产党就没有新中国，就没有中国特色社会主义，就没有中华民族的伟大复兴，更加自觉地做到坚定不移听党话、矢志不渝跟党走。
五要深刻感悟我们党始终不渝为人民的初心宗旨。把党史学习教育同践行初心使命结合起来，始终把人民放在心中最高位置、把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民。
六要学习传承我们党在长期奋斗中铸就的伟大精神。从中汲取砥砺前行的强大精神力量，传承红色基因，发扬革命精神，赓续共产党人精神血脉，在新时代新征程上始终保持良好的精气神。
七要深刻领会我们党成功推进革命、建设、改革的宝贵经验。充分认识我们党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”，善于在危机中育先机、于变局中开新局，为实现第二个百年奋斗目标而接续奋斗。
八要进一步把握历史发展规律和大势。树立大历史观，胸怀“两个大局”，从历史长河、时代大潮、全球风云中分析演变机理、探究历史规律，提出因应的战略策略，增强工作的系统性、预见性、创造性。
蔡奇强调，北京是中国共产主义运动的发祥地之一，是最早创立共产党组织的城市之一，也是许多重大党史事件发生的地方，理应带头把党的历史学习好、总结好，把党的成功经验传承好、发扬好。要按照中央统一部署，高标准高质量完成好党史学习教育各项任务。抓好个人自学和集中学习，采取理论学习中心组学习、举办读书班等形式，分专题开展学习研讨。对处级以上党员领导干部组织专题培训。基层党组织采取“三会一课”和主题党日等形式开展好学习活动。依托我市丰富红色资源，发挥线上学习培训优势，增强学习效果。加强研究宣传阐释，组织力量开展党史、北京党史专题研究，开展基层宣讲。开好专题组织生活会，交流学习体会，巩固学习成果。坚持分类指导，力戒形式主义、官僚主义，确保党史学习教育不虚不偏、高质高效。坚持统筹兼顾，把党史学习教育同“一个开局、两件大事、三项任务”紧密结合起来，同动员广大市民群众创造美好生活紧密结合起来，切实把学习成效转化为工作动力和成效。
蔡奇强调，要深入开展“我为群众办实事”实践活动。将接诉即办作为主渠道、主抓手，切实办好群众的身边事。对群众反映的高频问题，通过“每月一题”集中推动解决。抓实抓细年度重要民生实事。组织广大党员通过各种有效方式和途径主动为群众办实事、解难题，让群众在建党一百周年有更多获得感和幸福感。
蔡奇强调，各级党组织要把党史学习教育提上重要日程，压紧压实主体责任。各级党委（党组）主要负责同志担负起第一责任人职责，把学习教育紧紧抓在手上。党委（党组）成员认真履行“一岗双责”。党员领导干部要讲一次专题党课。各相关职能部门和单位各尽其职，一体推进党史学习教育各项工作。市委派出巡回指导组，坚持高标准严要求，紧盯关键环节，加强对学习教育的督导检查。
市委、市人大常委会、市政府、市政协领导，市“两院”领导出席。
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