对“一把手”制定更严格的管理制度

——市纪委监委有关负责人就《北京市关于加强对“一把手”和领导班子监督的若干措施》答记者问
为深入贯彻落实《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》（以下简称《意见》），本市出台若干措施，坚持首善标准，对“一把手”和领导班子制定更严格的监督管理制度，确保管住管好“关键少数”。日前，本报记者就《北京市关于加强对“一把手”和领导班子监督的若干措施》（以下简称《措施》）起草背景和特色举措等问题，专访了北京市纪委监委有关负责人。

　　记者：《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》是我们党针对“一把手”和领导班子监督制定的首个专门文件。在制定我市贯彻落实《措施》时，如何确保既全面准确贯彻中央《意见》、又突出可操作性？

　　答：起草组认真对照中央《意见》精神和要求，全面对标相关党内法规，提出我市贯彻落实的《措施》。《措施》的逻辑结构和主体框架与中央《意见》基本保持一致，分为五个部分，将中央《意见》的25条规定细化为46项任务，做到核心要点不缺不漏，确保全面准确贯彻落实中央《意见》。

　　我们还坚持立足北京实际，突出问题导向，从落实角度对《意见》进行细化具体化，例如，将《意见》中有关下级“一把手”述责述廉的要求明确为每年安排一定比例的下级“一把手”在上级党委常委会（党组）扩大会议上述责述廉；将“一把手”个人有关事项在领导班子中公开的要求明确为应当在领导班子年度民主生活会上公开等，推动措施落地，增强实操性。起草组还适度探索创新，结合实际提出了一些新举措，例如，提出对领导干部插手干预重大事项记录和报告执行情况加强督导检查，以问题为导向，加强对重点领域、多发群体的管理监督和问题处置；探索开展上级纪委同下级党委领导班子成员集体谈话；对于涉及“一把手”的问题线索应当优先处置等。

　　记者：全面从严治党首先要从政治上看。《措施》在加强对“一把手”和领导班子的政治监督方面有哪些具体举措？

　　答：《措施》通篇贯穿着“讲政治”的要求，坚持“看北京首先要从政治上看”，对“一把手”和领导班子制定更严格的监督管理制度，要求以首善标准抓好对“一把手”和领导班子的政治监督，强化对“一把手”和领导班子的全面监督。提出上级“一把手”对新任职下级“一把手”谈话全覆盖；要求完善领导干部报告个人有关事项制度，在每年按10%比例抽查市管干部个人有关事项报告基础上，再抽查10%的“一把手”，对各区党政正职做到全覆盖查核；还规定严格执行领导干部插手干预重大事项记录和报告制度。对领导班子成员存在违规干预干部选拔任用、规划用地、工程建设、执法司法等问题的，受请托人应当及时向所在部门和单位党组织报告，领导班子和领导干部对来自其他领导干部家属亲友的违规干预行为应当坚决抵制，及时向所在党委（党组）主要负责人或者上级党委（党组）、纪检机关报告，让“一把手”时刻感受到用权受监督等。

　　记者：8000多字的《措施》全文中，“一把手”一词共出现了30次。《措施》在破解“一把手”监督难上有哪些“高招”？

　　答：破解“一把手”监督难题，就要解决好谁来监督、监督什么、怎么监督的问题。《措施》把对“一把手”的监督作为一条主线，贯穿各个部分。其中，专设“聚焦‘关键少数’中的关键，加强对‘一把手’的监督”部分，提出强化对“一把手”的全面监督、对执行请示报告情况的监督、对履行全面从严治党责任的监督、对民主集中制执行情况的监督、廉政谈话监督、述责述廉监督以及落实上级“一把手”的监督、落实上级党组织的监督、强化巡视巡察监督等9项措施。

　　值得一提的是，其中的许多内容吸收提炼了我市实践中的有效做法使之制度化、规范化。例如，提出实行上级“一把手”对下级新任职“一把手”任职谈话全覆盖；继续坚持和完善区局级单位党委（党组）“一把手”月度工作点评会制度，并加大落实和推广力度；进一步深化将被巡视巡察党组织“一把手”工作和生活情况作为必谈内容的巡视巡察谈话要求，做好将与“一把手”谈话情况向同级党委“一把手”报告工作等。

　　其它部分中，“一把手”监督同样是重点内容。《措施》提出，从严从实开好民主生活会，“一把手”要带头开展批评与自我批评；领导班子其他成员发现“一把手”存在重要问题的可直接向上级党组织报告；纪检机关要加大监督力度，对查办的腐败案件和下级领导班子特别是“一把手”违纪违法问题进行深入分析，向同级党委“一把手”报告；要坚持用制度管权管事管人，对领导班子及其成员特别是“一把手”制定更严格的管理制度等。

　　记者：领导班子成员在一起工作，发现问题相互提个醒、扯个袖，往往能收到事半功倍之效。《措施》在这方面有哪些规定？

　　答：《措施》第三部分“发挥近距离常态化监督优势，加强同级领导班子监督”围绕加强同级领导班子监督，提出强化领导班子成员相互监督、民主生活会和组织生活会监督、领导班子权力运行制约监督、履行管党治党责任情况监督、插手干预重大事项情况监督、政治生态分析研判监督、纪委书记谈话提醒监督等7项措施。

　　《措施》注重正面引导，从制度机制上营造同级领导班子监督的良好氛围。提出，要严格民主生活会和组织生活会制度；一体推进全面从严治党（党建）工作考核和政治生态分析研判工作；纪委书记要强化同级监督意识，加强对同级领导班子成员履职尽责和廉洁自律情况的日常监督等。

　　同时紧紧咬住责任二字，抓住追责这个要害，持续释放有责必问、执纪必严的强烈信号。提出，对党委（党组）“一把手”要充分发挥班长作用，“一把手”对班子其他成员所作的函询说明签署意见时，不能“一签了之”，要进行教育提醒。领导班子成员发现其他成员有违纪违法问题的，应当及时如实按程序向党组织反映和报告，对隐瞒不报、虚假报告、当“老好人”的要连带追究责任。坚持民主生活会经常化，领导班子遇到重要或者普遍性问题，出现重大决策失误或者对突发事件处置失当，经纪律检查、巡视巡察和审计发现重要问题，以及本地区本单位发生重大违纪违法案件、严重“四风”问题等情况的，应当专门召开民主生活会，及时剖析整改等。

　　记者：本市将如何抓好《措施》的贯彻落实？

答：《措施》第五部分是“加强组织领导，抓好贯彻落实”。为《措施》保障贯彻执行，提出党委（党组）要切实履行主体责任、纪检机关要切实履行监督专责等2项措施。同时明确了46项任务的责任部门，涉及党委（党组）、市纪委，以及市委办公厅、市委组织部等市级党的工作机关，确保《意见》《措施》的各项任务落实落地落到位。 
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